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l'sak a részvét hangján lehet írni ar- 
g röpiratról, amellyel Fildermann ur 

Isrtiszíelte az erdélyi zsidókat. Komo- 
[n és őszintén sajnáljuk ezt az embert, 

érte, hogy ennyire elvesztette az ítélő 
Jrességét attól a csapástól, amelyet Ar- 
loianu miniszter mért a fejére. A kor- 
íny felbontotta a paktumot az Uniunea- 
|i és Fildermann azóta, mint valami 
Tét vesztett szélkakas, kiáltja gyönge 
Ingián az ország négy sarkára: Embe- 
... zsidók, szavazzatok mindenkire, csak 
Zsidó Pártra nem. Ez a gyönge hang 

I- hangzott el eddig Erdélyig, Filder- 
inn ur tehát megtoldotta a hangját né- 
íry ezer lejjel, amelynek árából kolozs­
ír:. három ird és mondd: három barátja 
ly úgynevezett röpiratot szerkesztett a 
Idő Párt ellen. Legalább a nyomdászok 
jegy kis darab kenyérhez jutottak ebben 
Inehéz időben. Ennyi haszna minden- 
jenre van a, brosúrának.
lA kolozsvári fildermannisták, akik 
ive őrizkednek attól, hogy nevüket alá­

juk a brosúrára, mingy árt egy hazug- 
Iggai kezdték a röpiratot. Az „Uniünea“ 
jegyár nevéhez hozzátettek egy ,,i“ betűt, 
jnnán zsidók szövetsége helyett — ez az 
niiinea“ magyar neve — a választások 

fiaméra romániai zsidók szövetségének 
iák a Fildermann-féle egyesületet. De 

ez az egyetlen hazugság a brosurá- 
Erre és a többire is szükség volt 

Inez, hogy port hintsenek — ha ugyan 
tenne — az erdélyi zsidóság szemébe.

a röpirat. amely förtelmes öndicsére- 
li-kel van tele. most olyan tanácsokat 
I - gat az erdélyi zsidóságnak, hogy 
Lracjanak magyarok és szavazzanak a 
|a-var pártra. Az a Fildermann teszi ezt. 

éveken keresztül azért volt a minden­
kormányok kegyeltje, mert bebeszélte 

E-;:k. hogy el fogja románositani a csa- 
területek zsidóit.

|h.ar volna foglalkozni azzal, amit ebbe 
brosúrába csodabogárként összegyüj- 
nek. blinden második szó ferdítés és 
V.tianság. Fildermann érzi. hogy a 

znnát végleg elvesztette és ezért agya- 
ötletet talált ki arra, hogy valami 

lódon továbbra is forgalomba hozhassa a 
levét. Azt tanácsolja a zsidóknak, hogy 
avazzanak akárhova. csak a Zsidó Part- 
nem. Azt hiszi, hogy így minden párt 
naga emberének fogja tekinteni, abban 
eményben. hogy ez az akárhova éppen 
ö pártjuk lesz.

Mit kezdjen azonban a zsidóság ^ egy 
lyan Fildermannal. aki mindenkinek jó 
5 akinek mindenki jó. csak éppen a zsi- 
ók nem? Egy ilyen Fildermann soha 
ibbet nem találhat jogcímet arra. hogy 
idők nevében beszéljen. Aki elolvassa 
’"öpiratát az máris meg van hódítva — 
Zsidó Párt részére. Ezek után igazán 

incs mit tenni a zsidó választóknak, mint 
áiitr.i a pecsétet a Zsidó Párt listájára.

Közős demarsban tiltakoznak az ellen­
zéki wezérek a választási terror ellen

!

Dr. Dobrescu Äw/el volt földművelésügyi almimsater el­
tűnt : a hatóságok is lázasan keresik, meri a bukaresti 
vizsgálóbíró maga elé idézte az erdőpanamák ügyében

Bucuresti-Bukarest, május 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Minthogy a válasz­
tási terror egyes orsszágrészekben egyre 
nagyobb lesz, az ellenzéki pártok vezetői 
közös akcióra határozták el magukat. 
Bratianu György, dr. Lupu és Goga, a 
„kisantant“ vezérei ma értekezletet tar­
tottak, amelyen beszámoltak az egyes 
pártszervezetektől beérkező jelentésekről. 
E jelentések alapján, minthogy a válasz­
tások szabadsága és tisztasága nem látszik 
biztosítva, elhatározták, hogy audiencián 
jelennek meg az uralkodó előtt és a leg­
főbb alkotmányos fórum védelmét fogják 

! kérni a kormány erőszakoskodásaival 
y szemben.

A nemzeti párt csalatkozni fog 
a kisantanthoz

Az „Adeverul“ szerint a kisantant 
akciójához a nemzeti parasztpárt is csat­
lakozni fog. amennyiben az atmoszféra 
nem változna meg a legrövidebb időn 
belül, az ellenzéki pártok ünnepélyes 
deklarációban közölni fogják, hogy vissza 
lépnek a választási propagandától és át­
engedik a teret a kormánypártnak és a 
szélsőségeseknek.

Mironescu királyi audienciát 
kért

Az Adeverul információi szerint Miro­
nescu volt miniszterelnök, a nemzeti 
parasztpárt megbízásából kihallgatást 
kért a királytól, hogy a megyei és községi 
tanácsok feloszlatásának kérdésében tör-

f

tént kormányintézkedések törvényességét, 
illetőleg a párt álláspontját az uralkodó 

! tudomására hozza. A lap úgy tudja, hogy 
az udvari marsalli hivatal értesítette 
Mironescut, hogy az- audienciára csak a 

1 választások után kerülhet sor, mert 
1 Károly király e héten már nem tart ki- 
! hallgatásokat.
i
I Nagy ellenzéke lesz a kor-
I r ' mánynak

f Bucuresti-Bukarest, május 27. (Az Uj 
1 Kelet tudósitójától.) Munteanu-Rámnic 
, belügyi alminiszter kijelentette az Uj 
j Kelet munkatársa előtt, hogy a kormány 
! a liberális párttal kizárólag választási 
’ kartellt kötött. Mihelyst a választások 
; végetérnek, a liberális párt ellenzékbe fog 
I menni, a Jorga—Argetoianu-kormány
■ pedig folytatja munkáját mai összetételé- 
' ben.
! Politikai körökben az az általános vé- 
I lemény, hogy az uj kormánynak rend- 
1 j- ivüli nehézségekkel lesz kénytelen a par- 
uamcTtben megküzdeni. Egyrészt a kor- 

. mánypárti többség nem homogém más­
részt pedig amennyiben a liberálisok el-

■ lenzékbe mennek, úgy a nemzeti paraszt- 
párttal, a georgistákkal, valamint a többi

\ román és kisebbségi pártokkal együtt 
I mintegy 200 főnyi ellenzékkel fogja_ ma­
gát a kormány szemben találni. Egy ilyen 

' nagy ellenzékkel szemben a kormányzás 
i rendkívül nehéz lesz. Éppen ezért a je­

lenlegi kormánynak nem jósolnak hosszú 
életet.

mány bérencei erőszakkal elhurcolták Fo- 
! garas megyéből ismeretlen helyre. Egy- 
j előre senki sem tudja, hol tartózkodik dr. 
i Dobrescu Aurel. Másrészről viszont a 
I hatóságok ugyancsak keresik Dobrescu 
j Aurélt, aki ellen megvesztegetés miatt^el- 
! járás

A választási terror
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Ivagy az összeg dfc 
Y ellett szállítunk.

Nándor
Először is bocsánatot kérünk Hegedűs 

Nándortól, hogy Fildermann úrral egyidő- 
'en írunk róla. Korántsem akarjuk közös 
evezőre hozni ezt a két nevet. A bihar­
iegye i magyar párt derék képviselője - 
udjuk jól — hogy maradék nélkül telje­
sítette kötelességét a parlamentben, hű­
ségesen szolgálta pártját, száz és száz 
'Yugdijasnak nyugdijat szerzett és _ nem 
•gyszer speciális zsidó ügyekben is inter- 
■eniált eredménnyel. Ezt ki;szséggel el­
mertük az Uj Kelet hasábjain még az- 
ilőtt is. hogy Hegedűs Nándor erről szóló 
ikke a Keleti Újságban napvilágot látott 
rolna. Mindez azonban Hegedűs Nándor 
személyére vonatkozik, nem pedig az er­
délyi zsidóságra. A Zsidó Párt egy pilla-

i'ätig sem vitatta el, hogy egy másik párt­
on lévő zsidó képviselő^ nem tudna egy, 
'agy más zsidó ügyet elintézni. Itt azon­
ban másról van szó. Nem ennek az Ggy- 
két ügynek az elintézéséért alakult^ az 
Országos Zsidó Párt, hanem a romániai 
2?idóság egyetemes sorsának nyiit valla-

Bucuresti-Bukarest, május 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A bukaresti lapok 
újabb választási erőszakosságokról szá­
molnak be. Különösen a Vaslui megyé­
ben dühöng teljes erővel a terror. A vas- 
luimegyei prefektus betiltotta úgy az el­

lenzéki pártok, mint a Zsidó Párt pro- 
pagandagy üléseit. Azonkívül kormány- 
párti verekedő bandák járják be a falva­
kat. amelyek botokkal és késekkel, operál­
nak és amelyeknek eddig több mint száz 
áldozatuk van. A nemzeti parasztpárt 
klubjának tábláját letépték. Azoktól a 
kocsisoktól, akikről ellenzéki érzelmeket 
tételeznek fel, megvonták a közlekedési 
engedélyt. Jellemző a hangulatra* az a 
távirat, amelyet Andrei professzor, volt 
földművelésügyi alminiszter, volt kama­
rai alelnök, a nemzeti parasztpárt lista­
vezetője intézett Károly királyhoz:

..Egy volt alminiszter, aki röviddel ez­
előtt Felséged bizalmának örvendett, mé­
lyen elszomorodva és felháborodva afe­
lett. hogyan szennyezik be Felséged ural­
kodása alatt rendezett első választáso­
kat, Felséged tudomására hozza, hogy 
yac yj város és megye felfegyverzett ve­
rekedő bandák uralma alatt áll. Eddig 
hét

1 delmét, mert a törvény nem jelent semmit 
! a vaslui hatóságok számára, sem pedig 
j a verekedő bandák számára, amelyeket 

Felséged iránti tiszteletből nem akarok 
i ebben a táviratban kvalifikálni“, 
i A Patria mai száma azt a feltünést- 
I keltő hirt közli, hogy Dobrescu Aurel 
1 volt földművelésügyi alminisztert a kor­

indult meg és akit csütörtök dél­
előttre magához idézett a bukaresti tör­
vényszék vizsgálóbirája.

A megyei tanácselnököket hiva­
talnokoknak osztják be

Cluj-Kolozsvár, május 27. Tegnap 
délben közgyűlést tartott Kolozs megye 
tanácsa. A közgyűlést a prefektus 
hívta össze azal a céllal, hogy azon a 
megvei tanács állandó bizottsági el­
nöke hatáskörének megvonásáról szóló 
királyi dekrétumot olvassa fel. Mielőtt 
ez megtörténhetett volna, Hatiegan 
Emil dr., a nagytanács elnöke nyilat­
kozatot olvasott föl, hogy a közgyűlés 
összehívása törvénytelen, miként tör­
vénytelen, az állandó bizottsági elnök 
hatáskörének a megvonása is. A nem­
zeti parasztpárti tagok a nyilatkozat 
felolvasása után kivonultak a megye- 
ház nagyterméből. Csak a magyar ta- 
nácstagok maradtak benn, akik két­
ségbevonták a prefektusnak azt a jo­
gát, hogy az ülésen elnököljön. így az 
ülés anélkül fejeződött be, hogy azon 
a prefektus a dekrétumot felovashatta 
volna. Kolozs megye tanácsát ezek után 
valószínűleg fel fogják oszlatni.

' A megyei tanácselnökök sorsáról a 
következőket Írja a Drumul Nou:. A 
volt tanácselnökök továbbra is kapják 

. fizetésüket, kivéve a napidijakat és a 
: reprezentációs költségeket. Megmarad­

nak megyei hivatalnokoknak. Szolgá­
lati beosztásukról a prefektus fog in­
tézkedni.

súlyos és negyven könnyebb sérültje 
van a bandáknak. Kérjük Felséged vé-

Dr. Klein Miksa Beszaráblába uta­
zott a propaganda irányítására

Cluj-Kolozsvár, május 27. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Dr. Klein Miksa, a 
Zsidó Párt erdélvi ügyvezető alelnöke a pártközpont megbízásából Kisenevbe uta­
zott, hogy a beszarábiai választási kampányt személyesen irányítsa. Távollétében 
a központi irodát Jámbor Ferenc a párt erdélyrészi főtitkára fogja vezetni. Á 
telefónszám és a levelezési cim ugyanazok maradnak. A szilágymegyei propagan­
dát dr. Weisz Jenő fogja levezetni.

Dr. Klein Miksa egyébként tegnap délelőtt felkereste dr. Sánpetran vezető 
kolozsvári iárásbirót és felhívta figyelmét aria, hogy legutóbb a községi válasz­
tásokon a ki nem váltott szavazóigazolványokat illetéktelenek kaparintották meg 
és szavaztak le velük. Sánpetran dr. kijelentette, hogy az ilyen visszaéléseket a 
legnagyobb eréllyel fogja megakadályozni. A vezető járásbiró utasította az összes 
iegvkiosztó bírákat, hogy szombaton este hat órakor a szavazólapok kiállításának 
lezárása után terjesszenek listát eléje azokról, akik kiváltották idejében igazolvá­
nyukat.

lásáért, az összes zsidó sérelmek elleni 
harcért és a zsidóságot megillető egyenlő 
jogok kiküzdéséért. Ezt pedig — bocsássa 
meg nekünk Hegedűs Nándor — csak 
egy Zsidó Párton keresztül lehet elérni.

: Nem fér ez belé sem a magyar párt, sem 
I akármilyen többségi párt programjába. 

Érzi ezt nagyon jól Hegedűs Nándor is, 
amikor mar előre azzal tér ki ez igazság 
elől: ellensége annak, hogy a zsidók tart­
sák politikai érdekből szinte sportszerü- 
leg állandóan felszínen a zsidókérdést, 

j Nem veszi észre Hegedűs Nándor, hogy 
ennek a gondolatnak a logikus konzekven­

ciája halálra ítélné a magyar pártot, 
amelynek egyik leglelkesebb harcosa 
éppen ő? Hát vájjon a magyar párt azért 
alakult, hogy a magyarok sportszerűig 
állandóan felszínen tartsák a magyar kér­
dést? Amiképpen a magyar pártot az 
teremtette meg, hogy van Romániában 

: kisebbségi magyar kérdés, nem pedig meg 
fordítva, éppen úgy a zsidóság sem rán- 
cigálta elő a hajánál fogva a zsidókérdést, 
hanem a zsidókérdés teremtette meg a 

1 Zsidó Pártot.
Minden elismerésünk mellett, amely 

Hegedűs Nándor munkásságát kisérte,

nekünk Zsidó Pártra és zsidó képviselőkre 
van életbevágó szükségünk, akik éppúgy 
fogják felgöngyölíteni a parlament előtt 
a zsidóság vitális kérdéseit, miként teszik 
azt a magyar párti képviselők a magyar­
kérdéssel. Meg vagyunk arról győződve, 
hogy az erdélyi magyar párt és a magyar­
ság nem fog ráfizetni a Zsidó Pártra. 
Meg fogja érni a magyar pártnak az el­
vesztett zsidó szavazatokat az, hogy teher 
mentesítve lesz a zsidókérdés természet­
szerűleg terhes ballasztjától és a közös 
kisebbségi küzdelemben pedig erős tá- 

' maszt fog találni a zsidó képviselőkben.
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Utasítás a bizalmi férfiak 
és választók részére

1. A választói igazolvány aláírandó, 
különben érvénytelen.

2. Szavazni csak abban a kerületben 
lehet, ahova a választói igazolvány szól. 
A választási szekció az igazolványon 
római számmal van megjelölve. Kolozs­
váron a

XXIV. Szavazóhely a Honvéd uccai 
elemi iskola.

XXV. Szavazóhely a városháza.
XXVI. Szavazóhely az Iparosegylet 

székháza. Főtéren.
XXVII. Szavazóhely a Petőfi uccai 

elemi iskola.
XXVIII. Szavazóhely az Eperjes uccai 

tanítóképző.
XXIX. Szavazóhely a Ferenc József úti 

G. Baritiu líceum.
XXX. Szavazóhely a malomuccai G. 

Baritiu líceum.
XXXI. Szavazóhely a prefektura.
Akiknek választói igazolványán az ille­

tékes szavazó körlet megjelölve nincs, 
mind a városházán szavaznak.

3. A bizalmi férfiak függetlenül attól, 
hova szól az igazoló jegyük, ott szavaz­
nak. ahol e minőségben működnek.

4. A bizalmi férfiaknak csak abban a 
körletben van szabad ki- és bemeneteli 
joguk, ahová az igazolványuk szól.

5. A választás csak egy napig tarthat, 
kezdete reggel 7 óra, vége este 8 óra. Ha 
azonban este 8-kor még vannak szavazók, 
meghosszabbítandó, de lecrfeljebb reggel 
8 óráig, amikor minden Körülmények kö­
zött befejezendő. A válás: tás úgy nappal, 
mint éjjel legfeljebb egyszer-eg" szer sza­
kítható meg maximum 2 órára, azonban a 
terem üresen nem hagyható. A bizalmi 
férfiak jogosítva vannak benn maradni és 
feltétlenül legalább egy maradjon is az 
urna mellett.

6. A szavazók a pecsétet lehetőleg ugv 
tegyék reá a szavazó lapra, hogy az a 
lista közepére esek. Ha ugyanis a pecsét 
több listán keres: tül an ütve, a szavazat 
semmis. Hogy ez e’kerülhető legyen, 
üssük a pecsétet a ?:ita közepére.

A lista négy rét összehajtandó még 
bent a fülkében, úgy. hogy a pecsét belül 
legyen és ne legyen látható.

Aki nyitott listát ad át vagy úgy haj­
totta össze, hogy a pecsét látható, annak 
szavazata semmis.

Félreértések elkerülése végett: minden 
lista a tiszta oldalán az elnök pecsétjé­
vel van ellátva. Ennek a pecsétnek sza­
bad látszania, sőt az a helyes, ha úgy 
hajtjuk össze, hogy ez a tiszta oldal, 
melyen csak az elnök pecsétje van, legyen 
kívül.

7. Minden választónak jogában van két­
ségbe vonni a másik személyazonosságát. 
Vigyük tehát magunkkal igazoló okmá­
nyainkat, hogy szükség esetén igazolhas­
suk magunkat.

8. Figyeljük meg azokat, akikkel együtt 
szavazunk és ha kétséges az illető azonos­
sága. azonnal kontestáljuk meg, az elnök­
höz intézet szóbeli bejelentéssel.

9. A bizalmi férfiak különösen ügyelje­
nek az azonosságra, a legkisebb kétség 
esetén azonnal kérjék az elnöktől az ilető 
leigazoltatását. Figyeljék az arcokat, ne­
hogy valaki kétszer szavazzon s ha gya­
nús. igazoltassa.

10. A bizalmi férfi írja fel minden le­
szavazott zsidó szavazó nevét és óránként 
adja le a választási irodának. Ezt a mun­
kát egymás között osszák fel, egy írjon, 
a többi figyelje a szavazatokat és a sza­
vazás menetét, hogy szükség esetén kon- 
tesztálhasson.

11. Bármilyen rendellenesség miatt Írás­
beli kontesztáció adandó be a bizalmiak­
hoz eljuttatott blankettákon, ahol az üre­
sen hagyott helyen a rövid tényállás elő­
adandó.

12. A szavazóhelytől számított 500 mé­
teres körzetben a rendfenntartás a kör- 
leti elnök hatáskörébe tartozik. Minden 
rendzavarást. propagandát, szavazók 
akadályozását azonnal jelentsük, kérjünk 
intézkedést és ha közbenjárásunk ered­
ménytelen, azonnal Írásban kontesztál- 
junk és jelentsük a választási irodának.

A szavazás napján mindennemű 
propaganda szigorúan tilos

13. A bizalmi férfiak vegyenek részt a 
szavazatok összeszámlálásában és minden 
egyes körletből azonnal jelentsék az ered­

ményt a választási irodának. Telefon­
szám 4.16.

Az összeszámolásnál vigyázni kell ne­
hogy semmis szavazatok érvényeseknek 
nyilváníttassanak, vagy fordítva.

Semmisek azok a szavazatok, amelyeken 
a tiszta oldalon nincs rajta az elnök ellen 
őrző pecsétje, a nyitva átadottak, ame­
lyek úgy lettek összehajtva, hogy a listák 
kívül vannak, amelyeken valamely név- 
ki lett törölve, vagy más név hozzá lett 
írva, vagy ha a pecsét egyszerre, vagy 
külön-külön több listára lett rányomva.

14. A kolozsvári listánk a második olda­
lon jobbra fent van, száma: 8.

A Romániai Zsidó Párt veeztősége.

Dr. Hozván Jenőt beszállították 
a közkórházba orvosi kezelés

végett
Oradea-N agy várad, május 27. Szom­

baton foglalkozott a törvényszék 
Mitescu-Roxin tanácsa dr. Rozván 
Jenő ügyével és mint ismeretes, a bí­
róság fenntartotta az előzetes letar­
tóztatást. Már ezen tárgyaláson a vé­
delem előterjesztette dr. Galdau orvos 
röntgenvizsgáltáról szóló jelentést, 
amely szerint dr. Rozvány Jenő borda­
törést szenvedett.

Tegnap Lugonci vizsgálóbírónak 
szóbelileg javaslatot tett dr. Berariu 
törvényszéki orvos arra, hogy dr.

■ Rozván Jenőt kezelés végett; utalja be 
a közkórházba. A vizsgálóbíró az or­
vosi vélemény alapján tényleg még 
szombaton elrendelte a kórházba uta­
lást, amelyet vasárnap délelőtt 10 óra­
kor foganatosítottak is.

Dr. Rozván Jenőt a közkórház föld­
szintjén az egyik betegszobában he­
lyezték el. Dr. Pop Sándor főorvos 
vette kezelés alá, tapasszal látta el a 
törés helyét. A kórházban egy rendőr­
őrszem teljesít szolgálatot dr. Rozván 
mellett.

A londoni rendőrség leleplezte Schirm 
olasz anarchista bűntársait, akik újabb 
merényletekre készültek Mussolini ellen

London, május 27. A Daily Express 
közlése szerint a londoni rendőrség le­
leplezte Schirru anarchista londoni bűn­
társait, akik újabb merényletekre ké­
szültek Mussolini miniszterelnök ellen. 
A titkos szervezet több tagját lefog­
ták, de a vezető ugylátszik megneszelte 
a nyomozást és eltűnt Londonból. Be- 
igazolást nyert, hogy a terroristák re­
pülőgépen bombákat akartak szállitairi 
Rómába s pilóta is akadt, aki a szállít­
mányt az olasz fővárosba elvitte volna

A spanyol kormány rendeleti 
utón, gyakorlatilag kezdte meg 

a radikális lefegyverzést
Kiéleződik a viszony a spanyol köztársaság és a Vatikán kő- 

i zött, Katalóniában Macia ezredes pártja győzött a választásokon
Madrid. május 27. A hadügyi költ- j kormány újabb szigorító rendszabályo- 

ségvetés 200 millió pezetával történt j kát léptetett életbe. A határvidékeken
csökkentése után sor kerül a tengeré­
szet budget j ének leszállítására is. 
Spanyolországból a tőkekiáramlás vál­
tozatlan erővel tovább tart. Emiatt a

I Exer és ezer vásárló csodálja 
olcsó nyári vásárunk árait!

Jöjjön Ön is, győződjön meg, Önben is egy'uj megelégedett vevőt nyerünk !

Heller & Molnár
tíivat nagyáruháza Ciuj, Cal. Rag. Ferdinand Ho. 15.
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a gépen. A nyomozást folytatják.
Schirru, mint ismeretes, hónapokkal 

ezelőtt merényletre készült Rómában 
az olasz kormányelnök ellen s tettének 
kivitelében sikerült őt a rendőrségnek 
megakadályoznia. A terrorista vallatá­
sakor elmondotta, hogy londoni szer­
vezet pénzelte.

A letartóztatottak olaszok. A rend­
őrség közölte az eddigi nyomozás ered­
ményét a Foreign Office-szal és a lon­
doni olasz nagykövettel .

a vámőrségek és határrendőrség mellé 
; különleges rendőrséget szerveznek a 
j pezetát csempésző siberek ’ és ázsió- 
1 törők ellen. A pénzkiviteli tilalmi ren-

na izzad a lába
keze. hónalja, csakis

SUDEOL-kenőcsöt
használjon.

Biztosan gyógyít, anélkül, hogy a 
bőrnek ártson. Kapható minden gyógy, 

szertárban és drogériában.

deletet teljes szigorral fogják vég 
hajtani. A rendelet ellen vétőket a 
róságok fogházbüntetéssel sújtják.

Zamorra miniszterelnök fogadta 
munkásság baloldali vezetőit, aki 
előtte azt hangoztatták, hogy « 
összmunkásság hive a. köztársasági 

államformának ■
s az a réteg, amelyet ők képviselni 
nem állott összeköttetésben a rej 
bontó elemekkel, akik két hét el 
gyújtogatásokat és zavargásokat 
idézték. Ezzel egyidejűleg a kon 
elhatározta, hogy 76 gyalogezred kj| 
a jövőben csak 31-et tart fenn 
tisztek létszámát 23 ezerről 7 e 
szállítja le.

London, május 27. Barcelonából| 
lentik, hogy Katalóniában a v; 
tásokon Macia ezredes pártja 39 
dátum közül huszonkettőt megszer 
Hat kerületben pótválasztás lesz.

A Daily News Chronicle táviri 
szerint a Barcelonához közeleső ; 
resai bányavidéken munkászavarga 
törtek ki. A zavargók be akartak 
tolni több bányüzembe, hogy a ber| 
dezéseket összerombolják. Csendőr 
közbeavatkozásával a rendet heli 
állították.

A madridi kormány hét létszárl 
feletti tábornokot, 300 ezredest ti 
más törzstisztet rendelkezési álk| 

mányba helyezett.

Hat madridi lovasezredet kettőre 
tak össze és két gyalogoshadosztáhj 
egyet formáltak.

Berlin, május 27. Római jelei] 
szerint a Vatikán és a spanyol 
mány között a viszony tovább élező 
A Szentszék azt tartja, hogy a közi 
sasági kormány megsértette az 1?i 
konkordátumot s ezért valószinj 
vissza is fogja hívni a madridi pd 
nunciust. Másfelől a Vatikánban I 
csak ügyvivő fogja képviselni Span] 
országot, mert a Szentszék a kinevj 
szándékolt követtől az agrément-t 
tagadta. Egyidejűleg Segura spa 
hercegérsek a pápa előtt audiencií| 
beszámolt a spanyolországi esel 
nyékről.

A napokban még több más spa 
püspök Rómába érkezését várják.

Londoni jelentés szerint a span 
országi angol biztositó társaság 
elhalmozzák a zavargások és az éli 
zások kockázata elleni biztosítási 
latokkal. A biztosítók nem valami rl 
lelkesedéssel fogadják az üzleti aj 
latokat s alig kötnek üzletet, mej 
helyzet Spanyolországban nem 
jóval biztat.

Londoni gazdasági körökben 
mindig tartanak a bolsevizmus v 
delmétől.

A román

Dávid
s szegény zsidófiubó] lett nagyi 
bankár életének regénye fölemelkí 
íétol bukásáig. Irene Nemiről'ff 
regénye egyike az utóbbi évek le 

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ara kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyves] 
lvában.

Leszállított árak mellett, vegyileg fest, tisztit „UNIÓ

A francia kol 
hogy Román] 
a román küíj

Bucuresti-Bnkz
Kelet tudósítóját 
lentése szerint 
növekvq idegessé 
figyeli a keleteu] 
sági és politikai 
német vámunió 
most attól tart, 
gyarország is be j 
képpen egyet 
Németországhoz 
zel a ténnyel m; 
molt a francia 
mán kereskedelnj 
meggyőzték a fi| 
hogy a jövőben 
irankofil politiki

A román kormi 
orientációja anmj 
franciákat, minti 
mán külpolitika 
gazdasági akciói 
Quai d'Orsay hol 
külpolitika a hál 
tiz esztendőben ej 
kus politika volt] 
nem szűntek m| 
nagy francia 
jelentős része ve 
kialakulásában. Ni 
pen csengő ki jele 
két nép közös szál 
mérsékletéről, kuli 
denciájáról. Közti 
a román diplomáé] 
a bukaresti külül 
mesen belenyugoc 
hajtsa a Párizsból

Reálij
helye]

Az utóbbi évb 
gyökeresen megv 
kegyetlen realitá 
kormányt annak 
romantikus külp 
gazdasági érdeke 
litikával cserélj« 
krízisének általá 
terjedő megoldás 
vetségi konferer 
gyakorlati érték 
tanúságot. Ilyen 
mániának gondo 
mezőgazdasági 
És minthogy 1 
európai állam, a 
gabonastokk elhe 
természetes doloj 
nagy súlyt bel 
megkötendő kere

' rr • \tNagy«

Ezzel párhuz 
ban különböző 
tek. amelyek eg 
szükségét ban 
egészségügyi n 
ezelőtt az Uj K 
ban ugyancsak 
mények paranc 
országhoz való 
a román külpo 
tatásáról van e 
ról, hogy a ro 
külpolitikai te’ 
különösképpen, 
kajában nagyol 
sitson magának

A rol 
érinti 
nyekrj

Egyes francia kd 
tették a gazdasáj 
hivatkozást. Igv . 
hogy ebben a pill 
ség váltotta fel a| 
zavartalan és báré 
csőlátókat Románil 
z-ött. A román ko 
leg kínosan érinti

Régi,
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A román külpolitika szenzációja:

Elhidegült a viszony 
ország és Románia

Francia-
közölt I

A francia kormány rossz szemmel nézi a német-román kereskedelmi tárgyalásokat, mert attól tart, < . ------- ntuulUiUUn»«
hogy Romania is a kozépeurópai blokkhoz akar csatlakozni. A kormány hivatalosan is leszögezi bucup^t.^apo^
a roman külpolitika teljes függetlenségét
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Eucuresti-Bnkarest, május 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A párizsi lapok je­
lentése szerint a francia kormány egyre 
növekvő idegességgel és nyugtalansággal 
figyeli a keleteurópai államok uj gazda­
sági és politikai orientációját. Az osztrák- 
német vámunió után a francia kormány 
most attól tart. hogy ebbe az unióba Ma­
gyarország is be fog lépni, ami tulajdon­
képpen egyet jelent Magyarországnak 
Németországhoz való csatlakozásával. Ez­
zel a ténnyel már hosszabb idő óta szá­
molt a francia külpolitika. A német-ro­
mán kereskedelmi tárgyalások azonban 
meggyőzték a francia kormányt arról,

I hogy a jövőben Románia száz százalékos 
frankod politikájára sem számíthat.

A francia orientáció
A román kormány uj gazdaságpolitikai 

orientációja annál is inkább meglepte a 
franciákat, minthogy a háború óta a ro­
mán külpolitika minden egyes politikai és 
gazdasági akcióhoz kikérte előzőleg a 
Quai d’Orsay hozzájárulását. A román 
külpolitika a háború befejezését követő 
tíz esztendőben egy úgynevezett romanti­
kus politika volt. A román államférfiak 
nem szűntek meg hangoztatni, hogy a 
nagy francia szövetséges támogatásnak 
jelentős része volt a mai országhatárok 
kialakulásában. Másfelől kölcsönösen szé 
pen csengő kijelentések hangzottak el a 
két nép közös származásáról, azonos vér­
mérsékletéről. kulturális és politikai ten­
denciájáról. Köztudomású tény volt, hogy 
a román diplomácia teljesen inaktiv, mert 
a bukaresti külügyminisztérium kényel­
mesen belenyugodott abba, hogy végre­
hajtsa a Párizsból kapott szuggeszciókat.

Reális politika 
h el vett

a romantika

Az utóbbi évben azonban ez a helyzet 
gyökeresen megváltozott. A gazdasági élet 
kegyetlen realitásai meggyőzték a román 
kormányt annak szükségességéről, hogy a 
romantikus külpolitikát egy reális és a 
gazdasági érdekeket szem előtt tartó po­
litikával cserélje fel. A mezőgazdaság 
Krízisének általános, egész Európára ki­
terjedő megoldása egyre késik, a népszö­
vetségi konferenciák csak elvi, de nem 
gyakorlati értékű haladásokról tesznek 
tanúságot. Ilyen körülmények között Ro­
mániának gondoskodnia kell arról, hogy 
mezőgazdasági termékeit elhelyezhesse. 
És minthogy Németország az egyetlen 
európai állam, ahol nagyobb mennyiségű 
gabonastokk elhelyezésére reménység van, 
természetes dolog, hogy a román kormány 
tiagy súlyt helyezett a Németországgal 
megkötendő kereskedelmi egyezményre.

Nagyobb szabadság a külke­
reskedelmi politikában

Ezzel párhuzamosan a bukaresti sajtó­
ban különböző megnyilatkozások történ­
tek. amelyek egy reális román külpolitikai 
szükségét hangoztatta. Dan Sever volt 
egészségügyi miniszter néhány hónappal 
ezelőtt az Üj Keletnek adott nyilatkozatá­
ban ugyancsak kijelentette, hogy a körül­
mények parancsolólag előírják a Német­
országhoz való gazdasági közeledést. Nem 
a román külpolitika gyökeres megváltoz­
tatásáról van egyelőre szó — csupán ár­
tól. hogy a román kormány kiterjessze 

! külpolitikai tevékenységének területét s 
különösképpen, hagy külgazdasági politi­
kájában nagyobb akciószabadságot bizto­
sítson magának.

A román kormányt kínosan 
érinti a gazdasági körülmé­
nyekre való hivatkozás

Egyes francia körökben ürügynek tekin­
tették a gazdaságii- körülményekre való 
Avatkozást. így tprtént azután meg az, 
bogy ebben a pillanatban enyhe feszült­
ség váltotta fel a .'tizenöt év óta teljesen 
ivartalan és barátságos külpolitikai kap­
csolatokat Románia és Franciaország kö­
tött. A román kormányt természetszerű­
ig kínosan érinti a francia politikai kö-

j rö.k aprehenziója. A kormány igyekszik 
mindent elkövetni a régi jóviszony helyre 
állítása érdekében. Párizst ismételten biz­
tosították Románia őszinte és lajális ba­
rátságáról. Ugyanakkor azonban nem hall 
gatták el azt sem, hogy az ország gazda­
ságilag sivár helyzetben van s kénytelen 
mindent megtenni, hogy termékei számára 
felvevőpiacot biztosítson. Az eddigi jelen­
tések szerint ez az érv nem látszott meg­
győzően hatni a francia kormányra. Ép­
pen ezért a kormán.', elhatározta, hogy 
igyekezni fog meggyőzni a francia vezető 
köröket, valamint a francia vezetőket ar­
ról. hogy a gazdasági kapcsolatok kiépí­
tése még nem jelenti a Franciaországgal 
szembeni barátság és szövetségi hűség 
feladását.

Az akció sikere érdekében közelebbről

nagy változások lesznek a román diplo­
mácia karban. A külügyminisztérium ve­
zetését Mitilieanu veszi át, Ghica jelen­
legi külügyminiszter pedig, akinek Fran­
ciaországban rendkívül kiterjedt kapcso­
lata vannak, a párizsi követség élére fog 
kerülni.

Egyebekben a bukaresti lapok egy­
öntetűen megállapítják, hogy a francia­
román jóviszony elmérgesedése meglehe­
tősen nehéz helyzetbe hozta a kormányt. 
Az általános vélemény az, hogy Jorga 
professzor kormánya elsősorban külpoli­
tikai nehézségekkel lesz kénytelen meg­
birkózni s külpolitikai kérdéseken fog 
múlhatni magának a kormánynak a sorsa 
is. Jellemző egyébként a helyzetre az a 
hivatalos kommüniké, amelyet a kormány 
a külpolitikai orientáció kérdésében közzé-

J tett és amely a következőképpen hangzik:
A miniszterelnökség kommüni­
kéje

A miniszterelnökség sajtóirodája kom­
münikét tett közzé, mely szerint több kül- 
és belföldi lapban napvilágot látott hírek­
kel szemben a miniszterelnökség meg­
állapítja, hogy egyetlen pillanatig sem 
volt és nem is lehetett szó olyasmiről, 
hogy egy külföldi állam intervenciója 
lehetséges lenne Románia gazdasági kül­
politikájának befolyásolására. Románia 
szuverén állam, kormánya a nemzeti füg­
getlenség érdekeit képviseli, amelyeket az 
ország elsőrangú gazdasági érdekei soha­
sem érinthetnek. Ä román mezőgazdaság 
bizhat a kormány megfelelő intézkedései­
ben és ne adjon hitelt a tendenciózus 
híreszteléseknek, amelynek csak a nyugal­
mát akarják zavarni.

A londoni Roíschlld-banKltáz rtszliesz a becsi
Kreditanstalt szanáláséban

Igaznak bizonyultak az Auspitz, Lieben & Co. bankház nagy passzíváiról szóló hírek
London, május 27. A londoni Rotschild- 

bankház részt fog venni a bécsi Credit­
anstalt szanálásában.

Több gazdasági lap bécsi tudósítások 
alapján azt írja, hogy a szanálásra váró 
intézet státusában újabb hiányok jelent­
keztek, amelyek nem is egészen jelenték­
telenek és amelyek fedezése érdekében 
most tárgyalásokat kell megindítani.

Bécsben lehetségesnek tartják, hogy a 
bécsi Rotschild Lajos báró még néhány

hónapig meg fogja tartani a Creditanstalt 
elnöki állását, de ez csak a szanálás elő­
mozdítása érdekében történik, mert visz- 
szavonulási szándéka megmásíthatatlan.

A szanálás müvének végrehajtására az 
Amsterdamsche Bank vezérigazgatóját, 
Van Hengelt kombinálják.

Becs, május 27. Az Auspitz, Lieben & 
Co. bankház nagy passzíváiról szóló hirek 
igazaknak bizonyultak.

Egy párizsi konzorcium, melynek élén a

Credit Lyonnais áll, 50 millió sillinget fog 
adni a bank szanálására. A többi 50 mil­
liót angol pénzcsoport, benne a londoni 
Rotschild-bankházzal fogja fedezni.

A bank válsága régi spekulációs üzle­
tek veszteségeinek következménye. A pénz 
intézet csak addig tudta titkolni válságos 
helyzetét, amíg a Creditanstalt szilárdan 
állott. Ennek válsága világosságot derített 
az Auspitz, Lieben & Co. bank vesztesé­
geire is.

beNaponta ezer foglalási kérést nyújtanak
a kolozsvári törvényszéken

Ötszázlejes tartozásért lepecsételik az üzlethelyiségeket. Majdnem kétszeresére emelkednek a le­
foglalt követelések a súlyos perköltségek következtében

Cluj-Kolozsvár, május 27. (Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az embernek minduntalan 
eszébe ötlenek a milliárdok. Az a sok 
milliárd, amelyet tizenkét év alatt 
emeltek ki az államkasszából a panamis­
ták. Eszünkbe jut a hires petróleum­
panama 4—5 milliárddal. A Ferro- 
Chimicá a maga 18 milliárdjával. A fekete 
szeszt 8 milliárdra taksálják. Összesen 
vagy harmincmilliárd. Csodálatos, hogy 
csak 11 milliárd deficitje van az állam­
kasszának. Úgy volna logikus, ha ez a sok 
milliárd mind hiányozna. Ebben az eset­
ben hiányozna az ország egy évi költség- 
vetése.

A perspektívák mindenféleképpen két- 
ségbeejtők. Azt mondják, elértük a krízis 
mélypontját. Ennél rosszabb már nem 
lehet. És ebben igazuk van a gazdasági 
jósintézeteknek: ennél rosszabb már 
valóban nem lehet. Csak tegyünk kirán­
dulást az emberek közé, beszélgessünk 
egy végrehajtóval, beszélgessünk egy sze­
rencsétlen állami tisztviselővel, akinek 
fizetéséből havonta az áldozati adót von­
ják le, látogassunk el egy külvárosi iparos 
vagy kiskereskedő üzletébe és meglátjuk 
a költségvetési deficitnek minden kétség­
beejtő következményeit. Ezeknek az embe­
reknek az egzisztenciáját töri ketté a 
költségvetési deficit

Ezer lefoglalás! kérés naponta

Találkozunk egy néhány számmal. Ezek 
a számok mutatnak rá elsősorban arra a 
nyomorra, mely az országban állítólag el­
érte mélypontját. A foglalások, zár alá 
vételek és fizetési letiltások statisztikája 
ez, mely rámutat arra, hogy kiket sújt 
elsősorban a gazdasági krízis. A kolozs­
vári törvényszéken vezetett nyilvántartá-

] sok szerint közel ezer letiltási, illetőleg 
( lefoglalást kérést nyújtanak be és ezek 

a kérések elsősorban az alkalmazottak 
ellen szólnak, legyenek azok akár állami, 

I akár magánkezekben lévő vállalatok szol- 
1 gálatában. Mindazonáltal a végrehajtások 
í utján inkasszált összegeknek 50 százalé­
kát a kereskedelem szolgáltatja.

1000 lej alapösszeg 
költség

920 lej

Néhány érdekes példája van ennek a 
végrehajtási eljárásnak. Nálunk a végre- 

I hajtásokat ügyvédi irodákon keresztül 
eszközük a hitelezők és az inkasszóknak 
ez a módja olykor duplájára emeli az alap 
összeget. A különböző költségek úgyszól­
ván felülmúlják a tartozás összegét. A 
múlt héten például két érdekes tétellel 
találkoztunk. Az egyik végrehajtó ezer 
és kétezer lejes végrehajtást eszközölt. 
Az első esetben a költségek 920 lejt tettek 
ki, másodszor pedig 1870-et. A fizetni 
nem tudó polgár igy ezer lej helyett 
1920-at, kétezer helyett pedig 3870-et volt 
kénytelen kifizetni.

Zár alatt — 500 lejért

Még ennél is jellemzőbb az a rendkívül 
gyakran felbukkanó eset, amelynek visz- 
szássága magában a végrehajtási eljárás­
ban rejlik. A végrehajtási eljárás olyan 
szigorú, hogy ahelyett, hogy elősegítené 
a pénz kicserélődésének folyamatát, in­
kább megnehezíti az. Egy ötszáz, vagy 
ezer lejes végrehajtásért a végrehajtó le- 

! pecsételheti az iparosnak, vagy kereskedő­
nek az üzletét. Már régen igy van ez a 
gyakorlatban és egyre jobban nyilvánul 
meg a kereskedelmi élet szakértői előtt,

hogy esz az állapot sokáig nem tarthat.
Amellett a zárlat megszüntetéséhez a 

végrehajtott összeg lefizetése után is 
olyan hosszadalmas és nekézkes az el­
járás, hogy olykor két hét is eltelik, mig 
a pecsét az üzlethelyiségről lekerül és ez- 
idő alatt a vállalatnak működése teljesen 
szünetel. A napokban egy szerencsétlen 
kolozsvári cipész járta meg úgy, hogy tiz 
napon keresztül futott ügyvédtől ügy­
védig, mig egy minimális összegért le­
pecsételt üzlethelyiségéről lekerült a 
pecsét. V -MF.-Wm

A kétségbeejtő nyomorban, amelyet még 
fokoz az, hogy a választási időkben szüne­
telnek az állami kifizetések, az ilyen rend­
kívül szigorú intézkedések nem lehetnek 
jó hatással. Olyan nehézségeket támaszt 
a kisegzisztenciák számára a végrehaj­
tásoknak ez a szigorúsága, amelyek csak 
hátrányára vannak a gazdasági életnek. 
Törvényhozási utón kell segíteni ezeken a 
dolgokon, mert nem lehetséges az, hogy 
maguk az inkasszót elősegítő törvények 
nehezítsék meg a gazdasági élet vér­
keringését.

világmárka 
megóvja Ont 

a nemi 
betegségek 

tői.

OUA
GUM..?

Régi, de ma is a legjobb a lila dobozban flöíer gyermekhintőpor
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Csütörtök, 1931. május 23.

Nein oszlanak lel a kolozsvári
városi tanácsot

Amikor Argetoianu megfosztja Jorgát a tanácsosi méltó­
ságtól. Erőteljes tempóban folyik a vizsgálat a buka­

resti városi tanács ellen
Bueuresti-Bukarest, május 27. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A kormány 
lázasan folytatja az egész ország terü­
letén a községi és megyei tanácsok fel­
oszlatását. Konstanca megyében pél­
dának okáért egyetlen délelőtt 140 köz­
ségi tanácsot oszlattak fel, mindenütt 
interimáris bizottságokat nevezve ki. 
A régi királyságban különösen érde­
kes jelenség az, hogy a Iorga-kormánv 
a kisebb helyeken mindenütt — libe­
rális politikusokat nevez ki az interi­
máris bizottságok élére.

Vizsgálat a bukaresti 
tanács ellen

Tegnap délelőtt megkezdődött a 
vizsgálat a bukaresti városi tanács 
ellen is. A vizsgálatot bizottság vezeti, 
amelynek élén Paul Goma közigazga­
tási vezérfelügyelő, a belügyminiszté­
rium jelenlegi államtitkára áll. A bi­
zottság tagjai: Vericeanu közigazga­
tási vezérfelügyelő, Pavel Crudu, a 
csernovici tartományi igazgatóság 
államtitkára, Dimitrescu pénzügyi fő­
felügyelő és Lucescu, a legfelsőbb re­
víziós bizottság tagja.

A bukaresti lapok természetesen be­
hatóan foglalkoznak ezzel a vizsgálat­
tal, amelynek teljesen bizonyos ered­
ménye a tanács feloszlatása lesz. A 
bizottság tegnap délelőtt jelent meg a 
központi városházán, de nem találta 
ott Dem. Dobrescu főpolgármestert, 
mert ez Déván tartózkodott, választási 
propagandán. A Viitorul azt írja. 
hogy a bizottság már az első órákban 
súlyos visszaélésekre jött rá, amelye­
ket rövidesen az igazságszolgáltatási 
hatóságok elé fognak utalni. A Cuvan- 
tul és a Curentul, amelyek a jelenlegi 
kormány ügyét szolgálják újabban, 
követelik a sürgős feloszlatást és azzal 
érvelnek, hogy a nemzeti parasztpárti 
városi tanács egyrészt nem tett semmit 
a főváros érdekében, másrészt pedig a 
legsúlyosabb panamákat követte el.

A kormány is sajnálni 
fogja a feloszlatást

Ezzel szemben a „Dimineta“ és az 
„Adeverul“ súlyosan kifogásolják a 
kormány eljárását. Az Adeverul rá­
mutat arra, hogy ez a kormány, amely 
uj ritmust akart az ország közéletében 
intronálni, alapjában véve nem tesz 
semmi egyebet, minthogy az előző kor­
mányokat utánozza, a tanácsok fel­
oszlatásánál. Ezenfelül kétségtelen 
tény, hogy még egyetlen városi tanács 
sem tett annyit Bukarest fejlesztése 
érdekében, mint a nemzeti paraszpárti 
tanács, amelynek sikerült a külváro­
sok balkáni kinézésén változtatni és a 
belvárost is megszépíteni. „Maga a 
kormány is sajnálni fogja két hónap 
múlva azt, amit most csinál, de akkor 
már késő lesz“ — fejezi be cikkét az 
Adeverul.

A Dimineata egy másik, igen érde­
kes momentumra mutat rá a bukaresti 
városi tanács ellen folyó vizsgálattal 
kapcsolatban. Eszerint kedd délután 5 
órakor kezdődött meg a vizsgálat a 
városi tanács ellen, de a délután fél 
három órakor megjelenő Viitorul 
máris tudnivélte, hogy „súlyos visz- 
szaéléseknek“ jöttek nyomára. Ugyan­
csak a Dimineata írja, hogy a „kék“ 
kerületi tanácsnak maga Iorga pro­
fesszor, miniszterelnök is tagja. Tehát 
„Argetoianu feloszlatja lorgát“. Min­
denesetre szimptomatikus — írja a 
Dimineata.

A kolozsvári városi tanácsot 
nem oszlatják fel

Cluj-Kolozsvár, május 27. A kor­
mány uralomraj övetele után hírek ter­
jedtek el arról, hogy a kolozsvári városi

tanácsot rövid utón fel fogják oszlatni. 
Ezeket a híreket megerősítették a kor- 

I mányhoz közelálló lapok hasonló mfor- 
I mációi is. Időközben azonban dr. Mihali 
! Tivadar polgármester, aki a nemzeti 
; parasztpárt tagja volt, átlépett a kor

mánypártba és annak listáján %an 
Kolozsváron listavezetőként jelölve. A 
feloszlatásról szóló hírek Mihali dr. át­
lépése után veszítettek erejükből, most 
pedig olyan hivatalos nyilatkozat Hang­
zott el, amelv arra enged következtetni, 
hogy a város feloszlatása — egyelőre 
legalább is — nem aktuális.

A városi tanács állandó bizottságá­
nak legutóbbi ülésén ugyanis Mihail 
Tivadar dr. kijelentette, hogy a városi 
tanács feloszlatásáról szóló hírek lég- 
bőlkapottak. A polgármester szerint 
Iuliu Hatiegan professzor, Erdély mi­
nisztere kijelentette, hogy teljesen meg 
van elégedve a kolozsvári városi tanács

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen" orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét
űzesse ■

pontosan eiőiizeieséti j
működésével és bizalommal terein■. to­
vábbra is munkája elé.

Reu nagyváradi rendőrkvesztort felfüggesz­
tették állásából

Fodor rendörigazgaío tölti be a volt rendőrkvesztor helyét
Oradea- Nagyvárad, május 27. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Nagyváradon 
nagy feltűnést keltett, hogy Reu rend­
őrkvesztort egy a déli órákban érke­
zett távirati rendelet felfüggesztette

állásából. A rendőrkvesztor felfüggesz­
tése annál inkább meglepő, mert 

ahhoz egyetlen indoklő megjegyzést 
nem fűzött a távirat.

A rendőrkvesztor helyébe ideiglenes 
jeleggel Fodor Lőrinc rendőrigazgatót 
nevezték ki, aki már át is vette hi­
vatalát.

A legújabb fekeleszeszrsyomozás során őrizetbe 
vették Klein Mihály nagyváradi termenykereske-

dől és főkönyvelőjét
Két minisztériumi felügyelő vezetésével újabb feketeszeszvizsgálat van Nagyváradon. Dr. aoxmi

beidézték a nagyváradi törvényszékhez
Or adea-Nagy várad, május 27. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A nagyváradi 
pénzügyi hatóságok szerdán újabb nyo­
mozást kezdtek a feketeszeszpanama 
kivizsgálására. A pénzügyminisztérium 
részéről Dobrote Zaharie és Angiiéi 
István inspektorok vettek részt a vizs­
gálatban, melynek első őrizetbevétele 
már megtörtént. A rendőrség kedden 
este elővezette Klein Mihály termény- 
kereskedőt és Rosenberg könyvelőt. A 
két ember kihallgatása a késő éjszakai 
órákig folyt a rendőrségen. Szerdán 
délben mindkettőjüket átkisérték az

I ügyészség fogházába, ahol Dobingeanv 
vizsgálóbíró és Eremeie ügyész meg­
kezdték kihallgatásukat. A csütörtöki 
napra több nagyváradi szeszgyárost 
idéztek be az ügyészséghez.

I Az elővezetésekről dr. Secureanu 
vezetőügyész a következő nyilatkozatot 
tette.

— Nem tartóztattunk le senkit. 
Dobrote Zaharie és Anghel István fel­
ügyelők rendeletére elővezettük Klein 

j Mihály terménykereskedőt és könyve- 
• lőj ét, de ezeket nem tartóztattuk le.

hanem csak a nyomozás érdekében őri­
zetbe vettük. A mai napon még több 
szeszgyárost fogunk kihallgatni, ame­
lyekből az eddig még fel nem derült 
részleteket fogjuk megvilágítani.

Dr. Popoviciu ügyész ugyancsak a 
szerdai napra magához idézte dr. 
Rozin Teodor volt nemzeti paraszt­
párti képviselőt, aki azonban jelentő? 
okokra való hivatkozással nem jelent 
meg a kihallgatáson. Roxin ellen egy 
Szilágyi nevű ember tett feljelentést a 
nagyváradi ügyészségen.

Dr. Fischer Tivadar Nagyváradon
A Zsidó Párt biharmegyei tagozatának propaganda gyűlései

i

Oradea-Nagyvárad, május 27. (Az Ui 
Kelet tudósítójától). A nagyváradi zsidó­
párti zászlóbontás a megye zsidóságában 
még nem látott tömegmegmozdulást idé­
zett elő. A biharmegyei tagozat vezető­
sége az egész megyében nagy propaganda 
munkát végez. Vasárnap, hétfőn és ked­
den nagyszabású népgyüléseket rendezett 
a Zsidó Párt, amelyeken impozáns módon 
nyilvánult meg a zsidóság népegysége. 
Hétfőn és kedden dr. Fischer Tivadar 
volt kamarai képviselő, a Zsidó Párt el­
nökének nagyváradi látogatása tette vál­
tozatossá a választási propagandát. A 
Nagyváradon és vidéken megtartott gyű­
lésekről a következő részletes tudósítá­
sunk számol be:

A margittai népgvülés
A Zsidó Párt biharmegyei listájának 

jelöltjei közül dr. Markovits Ignác és 
Leitner Zoltán, valamint a végrehajtó­
bizottság tagja, Leitmann Zoltán Margit- 
tán. Szent jobb községben és Zalárdon tar­
tottak nagygyűléseket. Margittán Mann 
Adolf hitközségi elnök nyitotta meg a 
népgyülést és beszédében hangsúlyozta a 
Zsidó Párt megalakulásának történelmi 
fontosságát az erdélyi zsidóság életében. 
A közgyűlés folytatását kellemetlen inci­
dens zavarta meg. Megjelent a gyűlésen 
négy csendőr és oszlásra szólították fel a 
tömeget azon a címen, hogy a gyűlés meg 
tartására nincs engedély. Mann Adolf 
azonnal interveniált a csendőrparancs­
nokságon. ahol minden további nélkül 
megadták az engedélyt a nagygyűlés foly­
tatására. Dr. Markovits Ignác és Leitner 
Zoltán tárták fel ezután a választók előtt 
a zsidópárti megmozdulás nagy jelentő-

. ségét. A nagygyűlés határozati javaslatot 
! fogadott el, amelyben Margittá zsidósága 

leszögezte a Zsidó Párthoz való csatla­
kozását.

A nagyszalontai pártvezetőség
Ezután Székelyhidra rándultak át a 

Zsidó Párt propagandistái, ahol ugyan­
olyan meleg fogadtatásban részesültek a 
zsidóság részéről. Nagyszalontán Fischer 
Károly korelnök vezetése mellett történt 
meg a Zsidó Párt zászlóbontása. A nagy­
szalontai zsidóság óriási lelkesedés köze- 

i pette tette magáévá a Zsidó Párt prog- 
! ramját és választotta meg a helyi vezető-
* séget. Elnökül Katz Lászlót választották 

meg, alelnökök Grosz Emil és Farkas 
Kálmán, főtitkár dr. Kálmán Jenő, a párt 
vezetőség tagjai pedig Földes Ernő, 

' Bárdos József, Rosenberg Adolf és Weisz 
Jakab lettek.

A propaganda hétfői napjának jelentő­
ségét dr. Fischer Tivadar jelenléte emelte. 
A Zsidó Párt a bálhánesz helyiségében 
tartott látogatott nagygyűlést, amelyen 
dr. Fischer Tivadar, Mittelmann Jakab 
hitk. elnök, dr. Bárdos Imre, Hirsch Hen­
rik és Klein Hermann szólaltak fel.

Fischer Tivadar dr. nagyváradi 
propaganda beszéde

I Kedden este a zsidóság óriási lelkese- 
I dése mellett tartotta meg propaganda- 
' gyűlését a biharmegyei tagozat. A zsidó 
; népkonyha hatalmas helyiségében nem 
fértek el az emberek és az uccára szorul- 

I va hallgatták végig a szónokok beszédeit, 
j Mittelmann Jakab nyitotta meg ünnepel- 
i tetés közepette a nagygyűlést, majd dr. 
I Fischer Tivadar, akit percekig tartó éljen- 
' zés fogadott, tartotta meg másfél órás

I programbeszédét. A pártelnök rámutatott 
j arra, hogy 1926-ban Nagyváradon egyszer 
beszédet tartott, amelyben hangsúlyozta 
a Zsidó Párt megalakulásának szükséges­
ségét. Az éveken keresztül meg nem ol­
dott probléma most minden nehézség nél­
kül, úgyszólván hetek alatt annyira ki­
érlelődött és a Zsidó Párt ma már égi 
szerves egész, mely alkatrészét képezi a: 
állam kisebbségi életének.

A pártelnök ezután köszönetét mondot: 
a nagyváradi zsidóságnak, mely maradék 
nélkül a Zsidó Párt köré csoportosult. Ez­
után logikus menettel bizonyította dr. 
Fischer Tivadar, hogy a Zsidó Pártnak 
sorsdöntő szerep fog jutni a romániai 
zsidó nemzet életében. Csak a zsidó kép­
viselők harcolhatnak a zsidóság kulturális 
és gazdasági jogaiért, mert csak zsidó 
emberek vehetnek részt népi életük min­
den megnyilvánulásában.

Dr. Fischer Tivadar beszéde után 
Silbermann József és Leitner Zoltán szó­
laltak még fel és a gyűlés tomboló lelke­
sedéssel véget ért

Minden regénynél érdekfeszitőbb obn 
mány

II. Vilmos császár 
emlékiratai

„ESEMÉNYEK ÉS EMBEREK & 
1878—1918. ÉVEKBŐL

Ára 168 lej helyett 46 lej
Kapható as Uj Kelet könyvosztál. áb* *< 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellesi 

ben portómentea szállítás

Hői, férfi ruhákat színtelen», fest tisztit ^ CZINK, Cili]

CsiitörtoK,

Ne vég

Még a 
nének

Sighet-Már\ 
(Az Uj Kelet 
Párt máramz 
kétségtelen, 
hez néhány zi 
nyújtott, ötvj 
rabolni a zsid| 
népének töri 
Zsidó Pártho^ 
a határtalan 
Fischer József 
kőrútján. Le 
röviden már 
alábbiakban pl 
Máramaros zi 
pagandautjáref 
fásunkat.

Dr. Fischeil 
szerdán indult 
meglátogatásé] 
első állomása 
talmas lelkest 
ság jelöltjét! 
képpen a falul 
csatlakozott a 
történt Aknasl 
falván, mig 
sága ünnepi fi 
Fischer Józsefi 
gaszkodásukróf 
apraja nagyjai 
zsidó lista vezó 
Jäger, liber áld 
zavarni a nép 
meg akarta 
József közbeit 
sulvosabb kövi

Csütörtökön 
meg dr. Fisl 
zsidósága ml 
Fischer József] 
fogja kötelessé 
nem lesz egyet] 
Pártra adná í 

Moiszin hat] 
az utat Fischd 
pót a csendőr! 
azzal az indok! 
zsidó képvisel 
tustól kapott 
főszolgabirójá 
Ennek köveik 
tatott Fischer 
rában népes 
dóság jelölt jé 
hivatalába ha 
vábbi nélkül 1] 
autorizációját. I 
Fischer József] 
gandautját éj 
ünnepet.

Péntek délu] 
tornának udvai 
gyűlt össze, hq 
József prograd 
népgyülést dr. 
meg, majd Fi 
szólásra és mi 
fejtette ki pr 
akaró tapsviti 
beszédet, majd 
küldött egysJ 
hívta fel Felsj 
gyűlés után B 
népes küldötts 
elé. i

Közép visóra 
kísérte el FisJ 
boló lelkesedés 
térve Felsővid 
!etek szimpátii 
Uischer mellet]

Hal
ajti

Vasárnap M|



Csütörtök, 1931. május 23. ÜJ KELET 5

akarja,]
UJ KELET,

|yi zs'dóság 
orgánuma, 

lanul telje- 
kötelességét

le s s e j 
e«öSize!ésti!i

őrizetbe
kereske-

radon. Dr. Roxint

pmozús érdekében őri- 
mai napon még több 

jmk kihallgatni, ame- 
I még fel nem derült 
k megvilágítani, 
ügyész ugyancsak a 
magához idézte dr. 

lit nemzeti paraszt­
aki azonban jelentő? 

Ékozással nem jelent 
lson. Roxin ellen egy 
(bér tett feljelentést a
FZSt,2f'?n.

kdön
kei

pártelnök rámutatott 
Nagyváradon egyszer 
elvben hangsúlyozta 
culásának szükséges- 
resztül meg nem ol* 
ninden nehézség Dél­
ik alatt annyira ki- 
5 Párt ma már egy 
alkatrészét képezi a:

köszönetét mondott 
gnak. mely maradéí 
őré csoportosult. Ez- 
;el bizonyította dr. 
gy a Zsidó Pártnak 
)g jutni a romániai 
i. Csak a zsidó kép- 
a zsidóság kulturális 

mert csak zsidó 
zt népi életük min* 
>an.
idar beszéde után 
Leitner Zoltán szó- 

yülés tomboló lelke-

■ érdekfeszitőbb olvu
piny

bs császár 
jkiratai
Its emberek m
p ÉVEKBŐL 
|j helyett 46 lej
»•let könyvosztál. 
pz, vagy bélyeg eb®3 
(aentes szállítás

K, Clui

nzalommal tekint to­
la elé.

lüggesz-

lél
por helyébe ideiglenes 
irinc rendőrigazgatót 
már át is vette hi-

„Ne vegyék el egyetlen vagyonúnkat, a lelkünket“

Háger visói főrabbi drámai erejű 
kifakadása a terrorkisérlet ellen

A máramarosi zsidóság imponáló egységben sora­
kozik fel a Zsidó Párt mögé

Még a román és a rutén parasztok is a Zsidó Pártra szeret 
nének szavazni Máramarosban

Sighet-Máramarossziget, május 27. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A Zsidó 
Párt máramarosi győzelme ma már 
kétségtelen. A hatósági terror, amely­
hez néhány zsidó bérenc is segédkezet 
nyújtott, ötven szavazatot sem tud el­
rabolni a zsidóságtól. Máramaros zsidó 
népének törhetetlen ragaszkodását a 
Zsidó Párthoz világosan bizonyltja az 
a határtalan . lelkesedés, amely dr. 
Fischer Józsefet kiséri máramosmegyei 
kőrútján. Lapunk tegnapi számában 
röviden már beszámoltunk erről, az 
alábbiakban pedig részletesen közöljük 
Máramaros zsidó képviselőjének pro­
paganda  ̂járói szóló kimerítő tudósí­
tásunkat.

Dr. Fischer József az elmúlt héten, 
szerdán indult eV a máramarosi falvak 
meglátogatására. Propagandául jának 
első állomása Bártfalva volt, ahol ha­
talmas lelkesedéssel fogadták a zsidó­
ság jelöltjét és beszédének hatása­
képpen a falu zsidósága egyhangúlag 
csatlakozott a Zsidó Párthoz. Ugyanez 
történt Aknasuhatagon és Karácsony­
falván, mig a közbeeső falvak lakos­
sága ünnepi fogadtatásban részesítette 
Fischer Józsefet és biztosították őt ra­
gaszkodásukról. Felsőrónán a zsidóság 
apraja nagyja fogadta a máramarosi 
zsidó lista vezetőjét. Alsórónán Jankev 
Jäger, liberális bérenc meg akarta
zavarni a népgyülést, mire a tömeg
meg akarta lincselni és csak vjseher 
József közbelépése mentette rrQg a
súlyosabb következményektől.

Az Iza völgyében
Csütörtökön az Iza völgyét látogatta 

meg dr. Fischer József. A falvak 
zsidósága íindmiütt megnyugtatta 
Fischer Józsefet, íogy a zsidóság tudni 
fogja kötelességét és az Iza völgyében 
nem lesz egyetlen zsidó, aki ne a Zsidó 
Pártra adná le szavazatát.

Moiszin határában sorompó zárta el 
az utat Fischer József elől. A sorom­
pót a csendőrség tartotta őrizetben és 
azzal az indokolással tartóztatta fel a 
zsidó képviselőjelöltet, hogy a prefek­
tustól kapott autorizációt előbb a járás 
főszolgabírójánál kell lát:amoztatnia. 
Ennek következtében Felsővisóra haj­
tatott Fischer József. A város hatá­
rában népes küldöttség várta a zsi­
dóság jelöltjét, majd a főszolgabíró 
hivatalába hajtatott, ahol minden to­
vábbi nélkül láttamozták a prefektura 
autorizációját. A közbeeső sövuot miatt 
Fischer József nem folytatta propa­
gandaútját és Visón töltötte el az 
ünnepet.

Péntek délután a Talmud Tóra temp­
lomának udvarán ezrekre menő tömeg 
gyűlt össze, hogy meghallgassa Fischer 
József programbeszédét. Az impozáns 
népgy-ülést dr. Harsányi Jenő nyitotta 
meg, majd Fischer József emelkedett 
szólásra és mintegy kétórás beszédben 
fejtette ki programját. Szűnni nem 
akaró tapsvihar fogadta a hatalmas 
beszédet, majd Apel Dávid szigeti ki­
küldött egységre és zsidó hűségre 
hiv+a fel Felsővisó zsidóságát. A nép- 
gyülés után Középvisó zsidóságának 
népes küldöttsége járult Fischer József 
elé.

Középvisóra mintegy kétszáz zsidó 
kísérte el Fischer Józsefet, ahol tom­
boló lelkesedéssel fogadták. Vissza­
térve Felsővisóra, az ifjúsági egyesü­
ltek szimpátiatüntetést rendeztek dr. 
E’scher mellett.

Hatósági pecsét a zsinagóga
ajtaján

Vasáruao Mortzin községet látogatta

meg Fischer József. A zsinagóga ajta­
ját hatósági pecséttel zárták le. Mititeu 
loan csendőrőrmester szombat délután 
megjelent a templomban Atzberger 
jegyző kíséretében, aki aznap vette át 
hivatalát s azzal az indokolással, hogy 
a templom düledező állapotban van, 
fegyveres őröket állított a zsinagóga 
elé. Ez azonban nem akadályozhatta 
meg a népgy ülés megtartását és a sza­
bad ég alatt gyűlt egybe Moiszin zsi­
dósága.

A románok szavazzanak a
románokra

Innen Borsára hajtatott Fischer Jó­
zsef. Bár ez a töbi falvakban is meg­
ismétlődött. de Borsán különös jelentő­
sége van annak, hogy a zsidóság tö­
megei mellett, a román parasztok is 
lelkes szimpátiával fogadták a zsidó 
képviselőjelöltet. Fischer József fel­

hívta a parasztokat, hogy a román 
pártokra adják szavazataikat és ő a 
jövőben is szivén fogja viselni a ro­
mánság érdekeit, még akkor is, ha ők 
nem szavaznak rá. A borsai zsidóság 
kitörő és hálás örömmel fogadta 
Fischer Józsefet, aki fáradhatatlanul 
dolgozott érdekükben, a reájuk sza­
kadt katasztrófa napjaiban és azután 
is.

Havasmezőn a rutén lakosság élje­
nezte meg Fischer Józsefet, akit a 
Leordinán, Petrován és Bisztrón is 
lelkes fogadtatásban részesítettek. A 
román parasztság mindenütt szimpá­
tiával fogadta Fischer Józsefet, amely 
annál is érdekesebb, mert ugyanez a 
parasztság ellenséges magatartást ta­
núsít a román pártok jelöltjeivel szem­
ben.

)■(
Ez a Zsidó Párt jele

Erre a jelre szavaz 
minden öntudatos 

zsidó választó!

Ä visói főrabbi méltóságteljes válasza
a terrorkisérletre

Mig dr. Fischer József, a Zsidó Párt je­
löltje. nemes gesztussal arra szólította 
fel a románságot, hogy a kormányra ad­
ják szavazataikat mert ő zsidó szavazatok­
kal akar bekerülni a parlamentbe, addig 
a kormány exponensei és a liberálisok 
féktelen terrorral és fenyegető hanggal 
akarnak lelkiismereti kényszert ráerősza­
kolni a zsidóságra és ezzel a metódussal 
operálnak nemcsak Szigeten, de a falvak­
ban is. Mig Szigeten akadt egy-két zsidó 
bérenc, akik eszközévé szegődtek ennek a 
terrornak, addig csattanós és méltó fele­
letet kaptak a liberális vezetők Felső- 
visón. Ez a felelet, a maga erőteljességé­
vel és méltóságával szinte páratlanul áll 
a maga nemében és külön lapot érdemel 
az ország zsidóságának történetében.

A kormánypárt kirándulása 
a felsó'visói zsidókhoz

Tegnap Felsővisóra érkezett Urdea Jo- 
nel liberális képviselőjelölt. Urdea 
dr. Mann Zoltán visói ügyvéddel, — aki 
szintén a kormánylistán szerepel — a szi­
geti recept szerint összehívták Felsővisó 
zsidóságát is. A népgyülésre hatalmas 
tömeg vonult fel és megjelent Hager 
Mendel visói főrabbi is.

A zsidó népgvülés első szónoka Urdea 
Jonel volt, aki akárcsak Szigeten, fenye­
gető tónusban fejtegette, hogy a zsidók a 
kormányra kell szavazzanak, mert ennek 
ellenkezője káros következményeket fog 
maga után vonni a zsidóságra nézve. Ez 
a hang. ez a tónus, amelyre Szigeten né­
hány zsidó bérenc lelkesen tapsolt és a 
melyet a szigeti zsidó tömegek lelki meg­
botránkozással fogadtak, hangos és csat­
tanós válaszra talált Felsővisón. Urdea 
beszéde után nyomban szólásra emelke­
dett Hager Mendel főrabbi.

Feszült, lázas várakozás közepette kezd­
te szavait. Erőteljesen és bátor, emelke­
dett hangon beszélt. Nagyvárad és Kolozs­
vár szomorú eseményeire emlékeztette 
Hager főrabbi a liberális képviselőjelölte­
ket. Rámutatott a zsidóság tarthatatlan 
gazdasági és szociális helyzetére, majd 
többek között ezt mondotta:

„Ne vegyétek el a mi egyet­
len vagyonúnkat, a lelkünket“

— Nem szabad megtörténjen az, hogy 
Máramaros zsidósága parlamenti képvise­
let nélkül maradjon. Dr. Fischer József, 
aki eddig is kellő ügybuzgalommal és 
zsidó szivének egész melegével szolgálta 
a máramarosi zsidóság érdekeit — ő kell 
hogy legyen továbbra is Máramaros zsidó 
népének szószólója az ország parlament­
jében. Mi megértjük azt, hogy az urak 
békét akarnak. Mi is ezt akarjuk. De ne 
vegyék el egyetlen vagyonúnkat: a mi 
lelkünket és lelkiismeretünket.

— Fölösleges itt minden szó. Felsővisó 
zsidó lakossága kivétel nélkül a Zsidó 
Pártra fog szavazni.

Bombaszerüen hatottak a főrabbi meg­
rázó és bátor szavai. A liberálisok bizony 
nem számítottak ilyen határozott és gerin­

ces fellépésre. De a zsidó tömegeket is 
meglepte a főrabbi erős jellemre való 
magatartása és a szentéletü lelkipásztor 
szavai a felszabadulás lelketbetöltő érze­
tét váltották ki az egybegyült zsidókból, 
akik nem először hallanak olyan paran­
csoló hangokat a liberális kiskirályoktól, 
de még eddig nem történt meg az, hogy 
a zsidóság méltó és erőteljes feleletet ad­
jon erre. Ez a felelet a zsidó öntudatnak 
bátor megnyilatkozása volt és páldát kell 
hogy mutasson nemcsak Máramarosban. 
de mindenütt, ahol erkölcsi és lelkiisme­
reti pessziót akarnak gyakorolni a zsidó­
ság fölött.

Dr. Fischer József mihelyst értesült a 
visói főrabbi példás magatartásáról, hálás 
meghatódással, meleghangú levélben üd­
vözölte ebből az alkalomból Hager fő­
rabbit.

A felsővisői zsidó szocialisták
csatlakoztak a Zsidó Párthoz

Ugyanitt említjük meg azt az érdekes 
momentumot, hogy a felsővisői zsidó 
szocialisták csatlakozásukat jelentették be 
a Zsidó Párthoz és ezt egy népes munkás­
delegáció közölte dr. Fischer Józseffel.

Mit kerestek Máramarosszigeten 
a zsidóság áruló

A máramarosszigeti zsidó bérencek 
nem okoz lelkiismeretfurdalást a mára­
marosi zsidóság imponáló egységes fel­
vonulása és továbbra is folytatják akna­
munkájukat. Most azzal próbálják félre­
vezetni a zsidó választókat, hogy Fischer 
József visszalépett'a jelöléstől. E sület­
lenségen kívül azt is kitalálták, hogy a 
zsidók külön urnákat fognak kapni a sza­
vazásra azért, hogy igy ellenőrizhessék 
és büntethessék meg azokat, akik nem a 
kormányra szavaztak. Mondanunk sem 
kell, hogy ezeknek a híreknek senki sem 
ült már fel Máramarosban.

Hogy miért vannak ezek az urak any- 
nyira elkeseredve a Zsidó Párt ellen, an­
nak jellemző oka van. Szmuk Mihályt 
ugyanis kinevezték az interimár bizottság 
tagjának a szigeti városházán és azért a 
pár ezer lej fizetésért árulja a zsidósá­
got. Herskovits Ábrahámnak pedig meg­
ígérték, hogy ha a kormánypártnak mind 
a négy jelöltje bekerül a parlamentbe, 
akkor ő lesz a városi villamosmü igazga­
tója. Szegény Herskovits ingyen változott 
át Mózes vallásu zsidónak, mert sohase 
lesz belőle a villamosmü vezetője. Ami a 
harmadik példányt illeti, Frenkel Sala­
mon, ez a notórius denunciáns tiszta 
passzióból árulja a zsidóságot. Azért, 
mert ez a természete. Elért ezzel minden­
esetre annyit, hogy amint leül egy kávé­
házi asztalhoz, mindenki felkel mellőle. 
Jobban utálják ma Mármarosszigeten 
még a pestisnél is. ezt a kivénhedt áru­
lót, akinek egész életében az árulás volt 
a kenyere.

Egy beszédes levél

Az Uj Kelet szerkesztősége ma az 
alábbi levelet kapta Erdélyi Dávidtól, 
a bánffyhunyadi Zsidó Párt elnökétől.

Tekintetes szerkesztőség!
Folyó hó 25-én Kalotán, 26-án Csú­

csán voltam megismertetni pártunk 
programját és legnagyobb meglepe­
tésemre mindkét helyen azzal fogad­
tak: „nyitott ajtót nem kell döngetni“. 
Mindenütt a legnagyobb lelkesedést ta­
láltam. Megvagyok győződve, hogy 
minden egyes választó teljesíteni fogja 
kötelességét. Azok, kik a hatóság jó­
voltából kimaradtak a listából, bár 
szavazati jogosultságuk volna fájdal­
muknak adtak kifejezést, amiért nem 
jártak utána felvételükért. Milyen más 
lett volna, ha tudták volna. hogy lesz 
Országos Zsidó Párt.

Löb Mátyás, mint az ifjúság elnöke 
ismertette az ifjúság kötelességét és 
tetszéssel fogadott beszédében felhívta 
az ifjúságot, hogy csatlakozzanak a 
hunyadi szervezethez és vegyék ki 
méltóan részüket a munkából.

Dr. Erdélyi Dávid
A dicsőszentmártoni lista

Az Uj Kelet egyik régebbi számában 
a dicsőszentmártoni listán tévedésből 
Goldstein József neve helyett Grosz- 
mann Lajost irtunk. A dicsőszentmár­
toni listán Goldstein József van jelölve.

— A Makkabi megverte a Sabariát. Bu­
karestből jelentik: A Sabaria szerdai bu­
karesti mérkőzésén váratlanul vereséget 
szenvedett a Makkabi jóképességü csapa­
tával szemben. A Makkabi lendületes, ní­
vós játékával szemben a Sabaria viszony­
lag gyenge játékot produkált és általá­
ban fáradt együttes benyomását keltette. 
A mérkőzés túlnyomó részében a Makkabi 
volt fölényben, mely az első félidőben 
már megszerezte a győzelmet biztositó 
két gólt. A második félidőben lanyha 
mezőnyjáték jellemezte a mérkőzést.

— Erőszakkal távolították el a prágai 
szenátusból a tüntető kommunista képvi­
selőket. Prágából jelentik: A prágai sze­
nátusban tegnap zajos jelenetekre adott 
okot a szlovenszkói Nagysomkuton tör­
tént vérengzés, melyben csendőrök adtak 
sortüzet kommunista tüntetők ellen. 
Egyik kommunista szenátor interpelláció­
jára Slavik dr. belügyminiszter fel akarta 
olvasni a hivatalos jelentést, de a kom­
munista szenátorok ebben megakadályoz­
ták. A nagy zajongásban résztvett a kar­
zat is, mire az elnök elrendelte a karzat 
kiürítését. A hallgatóság körében több 
kommunista képviselő is résztvett. akiket 
erőszakkal kellett eltávolítani a szenátus 
épületéből. Szünet után Slavik belügy­
miniszter felolvasta a hivatalos jelentést 
és fölszólította a kommunista törvény­
hozókat, hogy ne hajszoljanak ártatlan 
embereket a csendőrgolyók elé. Ezt a fel­
szólítást természetesen óriási zajjal fo­
gadták azok, akikhez intéződött.

A próféta gyermek
fMmqad Fleg megrágó ssidó regé»y* 
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Nagyszabású utlevélpanamát 
lepleztek le a temesvári 

rendőrségen
A vizsgálat megállapította, hogy a kiadott útlevelek 75 száza­
lékát szabálytalanul bocsátották ki. Előállították Teodorescu 
Tódor, Mesznicsek Mária és Türkl Bertalan utievéikijárókat. —

Hamisítóit katonai és ügyészségi bizonyítványok
Timisoara-Temesvár, május 27. A temes­

vári rendőrség újból nagyobbszabásu ut­
levélpanamát leplezett le. Az erélyesen le­
folytatott nyomozás eredményekép való­
színűleg még ma, legkésőbb azonban hol­
nap az ügyben szereplő személyeket a 
rendőrség részéről lezárt aktákkal együtt 
átadják az ügyészségnek.

Giurca Titus, az uj temesvári rendőr­
prefektus, idehelyezése előtt a bukaresti 
központban az ellenőrző osztály vezető­
sége kötelékébe tartozott. Ebben a minő­
ségében az erdélyi és bánsági prefek- 
turák voltak hatásköre alá helyezve. Mint 
az erdélyi és bánsági prefekturák fel­
ügyelője többizben járt Temesvárott és 
Aradon is. Minden útja alkalmával fel­
tűnt neki az a körülmény, hogy a buka­
resti rendőrség által körözött egyéneket 
a csatolt területek rendőrségeinek terüle­
tén fogják el. Ezt még talán az itteni bűn­
ügyi osztályok ügyességének tudta volna 
be, sokkal feltűnőbb volt azonban az, 

hogy a bukaresti rendőrség által körözött 
egyének, kik bukaresti, illetve regáti 

illetőséggel bírnak, oly útlevelek felett 
rendelkeztek, melyeket a temesvári rend- 
őrprefektura bocsátott ki.

Giurdá Titus érről a megfigyeléséről 
egy körülményes jelentés keretében szá­
molt be. Ezután a belügyminisztérium is 
figyelni kezdte a temesvári rendőr- 
prefektura útleveleit, majd pedig értesí­
tés ment a jugoszláv, lengyel, török, cseh, 
magyar és bolgár fővárosokban megbizott 
román követekhez, konzulokhoz és ügy­
vivőkhöz, kik érintkezésbe léptek városaik 
rendőrségével. Csakhamar jelentések jöt­
tek Belgrádból, Szófiából, Konstanti­
nápolyból, Varsóból, Budapestről és Prá­
gából. Ezek a jelentések elmondták, hogy 
valahányszor romániai származású nem­
zetközi, kis- és nagykaliberü szélhámost 
elfogtak, az illetőknek teljesen kifogás­
talan román útlevelük volt és az útlevelet 
az esetek túlnyomó részében a temesvári 
rendőrprefektura bocsátotta ki.

Ezeknek a jelentéseknek az alapján a 
belügyminisztérium néhány nappal ezelőtt 
körrendeletét menesztett az összes prefek- 
turákhoz, melyben elrendeli, hogy útleve­
let csak olyan személyeknek adhat ki a 
prefektura, kik legalább hat hónapja tar­
tózkodnak az illető prefektura területén 
és akiknek iratai tökéletesen rendben 
vannak.

Ezekben a napokban foganatosította a 
belügyminisztérium a más ismert áthelye­
zéseket és Giurca Titust azzal a megbízás 
sál küldték a temesvári rendőrprefektura 
élére, hogy a passzus-ügynek a végére jár­
jon. Giurca Titus még a megérkezése nap­
ján áthelyezéseket eszközölt a prefekturán 
és a bukaresti központból melléje rendelt 
szakértőkkel, valamint Gussi felügyelővel 
és Nicorescu Eusebius dr. titkárral együtt 
az utlevélosztály aktáinak áttanulmányo­
zásához fogott. Már az első nap meg­
állapították, hogy az útlevelek hetvenöt 
szzalékát szabálytalanul bocsátották ki. 
Száz közül átlag hetvenöt esetben hiányoz 
tak a kérvények mellől a szükséges bizo­
nyítványok, különösen az ügyészségi és á 
katonai iratok hiánya tűnt fel, hiányoz­
tak azonban az adóbizonyitványok és az 
erkölcsi bizonyítványok is. Az első száz 
kérvény között mindössze tizenhét olyan 
kérvényt találtak, melyekhez az összes 
törvényesen előirt iratok mellékelve is 
voltak. A további vizsgálat azonban ki­
derítette azt is, hogy a látszólag rendben 
lévő kérvényekkel is baj van. Ugyanis 
számos esetben beigazolódott, hogy úgy 
a katonai, mint az ügyészségi bizonyítvá­
nyok hamisak. A hamis ügyészségi és 
katonai bizonyítványok kivizsgálásának 
ügye az illető hatóságok feladata lesz.

Az útlevéltörvény előírja, hogy az út­
leveleket csakis az a személy veheti át, 
akinek az útlevelet kiállították. Ezzel 
szemben az átvételi lapokon naponta leg­
alább tízszer fordultak elő a következő 
nevek: Teodorescu Tódor és Mesznicsek 
Mária. Mindketten ismert „utlevélkijá- 
rók“ voltak, kik ezer-ezerötszáz lej ellené­
ben jó összeköttetéseiknél fogva a leg­
rövidebb időn belül szereztek útlevelet 
bárkinek, akár iratok nélkül is. Tegnap 
előállították a rendőrségen Teodorescu

Tódort és Mesznicsek Máriát, valamint 
Türkl Bertalannt. Az előállitottak beis­
merik, hogy utlevélkijárással foglalkoz­
tak, ezt azonban teljesen jóhiszeműen tet­
ték, megbízóik előélete után nem kutat­
tak, megbízást kaptak, hogy iratok nélkül 
szerezzenek útlevelet és ők összekötteté­
seiknél fogva a megbízásoknak eleget is 
tudnak tenni.

A tegnapi délután folyamán úgy Teo­
dorescu Tódor, valamint Mesznicsek Má­
ria lakásán házkutatást tartottak. Az 
eddigi adatok alapján Giurca Titus kije­
lentette, hogy tizenegy esetben sikerült 
bebizonyítani, miszerint a temesvári 
rendőrprefektura minden irat nélkül út­
levelet adott ki olyan egyéneknek, kiket 
a román rendőrségek köröztek és kiket 
külföldön már le is tartóztattak. A tizen­
egy letartóztatott közül az egyiket a te­
mesvári rendőrség is körözte, tehát annál 
feltűnőbb, hogy ez az egyén éppen a te­
mesvári prefekturán nyerhetett útlevelet, 
még hozzá minden irat nélkül.

A késő esti órákig folytak a kihallga­
tások a rendőrségen tegnap. Giurca Titus 
prefektus és Nicorescu Eusebius dr. tit­
kár számos rendőrségi alkalmazottat és 
beidézettet hallgattak ki és nem tartják 
kizártnak, hogy ezek a kihallgatások 
újabb meglepő adatokkal fognak szol­
gálni.

Piccard belga professzor Augsburgban 
óriási ballonján felszállott a levegőréteg

tanulmányozására
Berlin, május 27. Reggel négy óra­

kor az augsburgi ballongyár telepén 
Piccard belga professzor és kísérője 
felszállottak a professzor óriáslég­
gömbjén a sztratoszféra tanulmányo­
zására.

A start teljes szélcsendben történt, 
de húsz méter magasságban élénk volt 
a levegőmozgás és attól tartottak, hogy 
a szél nekivágja a léggömböt az épüle­

tek falának. A léggömb azonban sze­
rencsés irányban sodródott s három­
negyed óra alatt teljesen a felhők fölé 
emelkedett s eltűnt szem elöl. Piccard 
professzor 5—7 órát akar eltölteni 
nagy magasságban s közben méréseket 
végez, azután Freiburg és Bázel kö­
zött fog leereszkedni s földet érni. Le­
szállásáról még nem érkezett hir.

Csehszlovákia hadserege bevonulni ké­
szült Ausztriába a német-osztrák vám­

unió létrejötte esetén ?
Bécs, május 27. Osztrák politikai 

körökben az a hir terjedt el, hogy 
Csehszlovákia készen állott arra, hogy 
katonáival Ausztriába vonul, ha az 
osztrák-német vámuniót megvalósítják. 
A francia-cseh titkos katonai szerződés 
ugyanis bécsi vélemény szerint erre 
jogot ad Prágának. A cseszlovák ve­
zérkar ugyané bécsi hírek szerint már 
meg is tette az előkészületeket egy

Berlin, május 27. L. S. Amery Nagy- 
Britannia volt gyarmatügyi minisztere 
az elmúlt napokban Berlinben tartóz­
kodott. A sajtó képviselői ebből az al­
kalomból megszólaltatták az angol 
államférfiut, aki Európa nagyobb 
aktuális problémáiról nyilatkozott.

— E pillanatban — mondotta 
Amery — a Németország és Francia- 
ország közötti feszültség megszünte­
tése a legaktuálisabb probléma. Angol­
ország vállalkozott a „becsületes köz­
vetítő“ szerepére. Junius elején Che-
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impériumot világpolitikailag és gaz­
daságilag fejleszteni és kiépítem.

__ Az angol politika Kritikusai gyak-
ran beszélnek arról az önzésről, amely 
a birodalmat vezeti politikájában. Ki­
fogásolták főleg azt, hogy nem nézi jó 
szemmel a páneurópai mozgalmai.. 
Erre az a válaszom, hogy a kritikusok 
gondoljanak arra, hogy az európai 
Angolországból nőtt ki a mi világbi­
rodalmunk. A brit impériumnak ma is 
Anglia az agyveleje, de Nagy-Britan- 
nia szive Európán kívül fekszik. Eb­
ből a szempontból kell megítélni a brit 
politikát és az erőknek ezen a játékán 
nyugszik a mi gazdasági életünk, amely 
még hosszú évtizedekig fogja befolyá­
solni közéletünket. Ez természetesen 
nem ellenkezik Briandnak az európai 
együttműködésre vonatkozó koncepció­
jával. Anglia csak üdvözölheti ezt az 
együttműködést, amennyiben ezáltal 
olyan ellentétek tűnnek el, amelyek 
eddig megakadályozták Európát gaz­
dasági újjáépítésében. Mi szabad ke­
zet akarunk "biztosítani magunknak a 
brit impérium megoldandó föladatai 
tekintetében, mindazonáltal Európa 
gazdasági rekonstrukciója érdekében a 
Népszövetség keretei között mindent 
elkövetünk e cél érdekében.

esetleges katonai beavatkozásra. Az 
ügy népszövetségi elintézése azonban 
elejét vette a dolognak és Benes kül­
ügyminiszter, súlyos fejleményektől 
félve, leintette a túlbuzgó katonai kö­
röket. A nem egészen valószínűen 
hangzó hirt napok óta terjesztik Bécs- 
ben, bár valódiságát semmi sem ga­
rantálja.

Amery, volt angol gyarmatügyi-miniszter 
szerint Angliának nagy érdeke, hogy 

Európa gazdaságilag talpraáiijon
quersban Brüning és Curtius találkozni 
fognak Macdonalddal és Kendersonnal. 
Ez a találkozó beinditója lesz a lesze­
relés nagy akciójának is.

— Anglia — folytatta Amery — 
eddig centrifugális világpolitikát foly­
tatott. Most azonban Európa politikai 
és gazdasági válságának hatása alatt 
letért a világpolitikai vonalról és euró­
pai politikát folytat. A világháború és 
a békeszerződések arra késztetik 
Angliát, hogy tisztázza Európában a 
helyzetet, mert csak igy tudja a brit

A Zsidó HóiHózegQesü 
lel öi vezetősége

A Zsidó Kórházegyesület, mely 3 
évi eredménydus munkásságot kifej­
tett vezetőségét f. hó 3-i közgyűlésében 
uj igazgatóság választásával felfrissí­
tette, e héten tartott igazgatósági gyű­
lésében választotta meg a végrehajtó­
bizottságot, mely a kórházegyesület tu­
lajdonképpeni vezérkara. A régi ki­
próbált bizottsági tagok mellé, akiknek 
az egyesület eddigi sikerei köszönhe­
tők, uj, érdemes és képzett vezetőségi 
tagok kerültek, akik eddig is a kórház­
egyesület érdekében dolgoztak. Az uj 
végrehajtóbizottsági tagok a követ­
kezők lettek: Nobel István, dr. Kertész 
Jenő, Heller Samu, dr. Sebestyen 
Rezső, dr. Jakóbi József, Léb Samu, 
dr. Bori Béla, László Gyula, dr. Ba­
lázs Endre, Szabó Jenő, Somogyi Miksa 
és vidékről dr. Reich Jószeí (Turda), 
marosváradjai Glück Fülöp (Alba- 
Iulia), dr. Stern Manó (Petrosani), 
Ordentlich Ferenc (Bej) és Ullmann. 
Salamon (Crasna), valamennyien a 
zsidó közélet érdemes áldozatkész tag­
jai. Az orvosi szakbizottság elnöke dr. 
Reiter Arthur, alelnöke dr. Kappel 
Izidor lett.

A kórházügy iránti érdeklődést, lel­
kesedést, áldozatkészséget mi sem bi­
zonyltja jobban, mint a hölgy választ­
mány által rendezett helyi fehérnemű- 
gyűjtési akció minden várakozást fe­
lülmúló sikere, melynek sürgős lefoly­
tatása érdekében a hölgyválasztmány 
vezetősége ezúton kéri fel a kórházi 
ágynemű és f ehérnem ügy üjtésére v ál­
lakozott hölgyeket, hogy a kórházegye­
sület irodájával, vagy dr. Fischer Ti- 
vadarnéval, a hölgyválasztmány ügy­
vezető elnöknőjével (telefon 4-29) kö­
zöljék, hogy mikor lehet a gyűjtött 
tárgyakért küldeni, esetleg a gyűjtött 
tárgyakat fenti címre elküldeni szíves­
kedjenek.

A hölgyválasztmány legutóbb tartott 
ülésében, méltányolva azt a nagy mun­
kát, amelyet vidéken egyes lelkes zsidó 
hölgyek a fehérnemügvüjtés terén vég­
hez vittek és hálával a jó példáért,, 
valamint a kórház érdekében kifejtett 
egyéb tevékenységükért a hölgy vá­
lasztmány tiszteletbeli tagjául megvá­
lasztotta Weinberger Semunét (Bej), 
özv. Erős Aladárnét és özv. Mihály 
Károlynét (Beva), Weiszberger Ber- 
talannét (Teius), Sztup József nét 
(Hida), Simon Mórnét (Huedin), 
Áron Móricnét (Ludus), Grosz Sára 
(Näsäud), özv. Kallus Lajosnét (Bis- 
trita), Fenichel Mórnét (Aiud), dr. 
Ábrahám József nét (Petrosani), Ábra­
hám József nét (Hateg), Salamon La­
josnét (Jibou), Treitel Izidorné (Alba- 
Iulia), Militzer Lajosné (Somlyó), 
özv. dr. Gál Farkasné (Sz.-Cseh), 
Havas Emilné (Zálaü), Goró Ferencné 
(Turda).
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oliukailag és gaz- 
[i és kiépíteni, 
fika kritikusai gyak- 

az önzésről, amely- 
politikájában. Ki- 

f. hogy nem nézi jó 
brópai mozgalmat. 
|. h. gy a kritikusok 

hogy az európai 
tt ki a mi világbi- 

I umnak ma is 
?. de Nagy-Britan- 
k:v.;l fekszik. Eb­

kel: megítélni a brit 
lek ezen a játékán 

ísi.gi életünk, amely 
ékig fogja befolvá- 

Ez természetesen 
fan (Inak az európai 
Unatkozó koncepció- 

ü(ivóméheti ezt az 
mennyiben ezáltal 
:ünr.ek el. amelyek 
:ták Európát gaz- 

Mi .'Zabad ke- 
magunknak a 

toldandó föladatai 
1 által Európa 
ikcic ja érdekében a 

között mindent
tdekeber.

hátegyesü
Izeiosesc
egyesület, mely 3 
munkásságot kifej- 

!ó 8-i közgyűlésébe^ 
osztásával felfrissi- 
t igazgatósági gyii- 
meg c. végrehajtó­
ké rr.-.zegyesiilet tu­
lkára. A régi ki­
ig ok mellé, akiknek 
sikere; köszönte­
ket zeit vezetőségi 
eddig .s a kórház- 

i dolgoztak. Az uj 
tagok a követ- 

Istvan, dr. Kertész 
tu, cr. Sebestyén 
ózsef. Léb Samu, 
zló Gyula, dr. Ba- 
eno. Somogyi Miksa 
;-h Jószef (Turda), 
ck Fülöp (Alba- 
Manó (Petrosani), 
i Dej) és Ullmann 

• al amennyien a 
es áldozatkész tag- 
ázottság elnöke dr. 
leinexe dr. Kappel

rti érdeklődést, lei- 
szséget mi sem bi- 
int a hölgyválaszt- 
:t helyi fehérnemű­
ién várakozást fe­
mek sürgős lefoly- 
. hölgy választmány 
kéri fel a kórházi 

emügyüjtésére vát- 
hogy a kórházegye- 
gy dr. Fischer Ti- 
választmány ügy- 

efon 4-29) kö­
ket a gyűjtött 
leg a gyűjtött 
küldeni szíves-

-gutóbb tartott 
t a nagy mun- 
es lelkes zsidó 
tés terén vég- 
. jó példáért, 
-lében kifejtett 
: a hölgyvá- 
agjául megvá- 
-mimét (Dej)r 
■s özv. Mihály 
iszberger Bér-
up József nét
ét (Huedin)f 
. Grosz Sára 
bajosnál (Bis- 
t t Aiud), dr. 
rosani), Ábra- 

Salamon 
zidorné (Albá­
né (Somlyó) t 

íSz.-Cseh); 
Góró Ferencne

naprol-napra

Csütörtök, 1931. május 28.
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megjelölésével engedjük meg

Vasárnap lesznek Kolozsváron 
a Cionista Kongresszus 

választásai
A kongresszusi választások határ­

idejét a helyi- választási bizottság f. 
én május hó 31-én, vasárnap délelőtt 
9 órára tűzte ki az E. Zs. N. Sz. cluji 
helyicsoport irodájába, Cal. Reg. Fér. 
dinand 30. Felkérem a pártokat, hogy 
bizalmi embereiket írásbeli igazolván y- 
vml ellátva küldjék ki s a választáson 
vegyenek részt.

Dr. Weisz Jenő 
Hvb elnöke

— Zivataros idő várható. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet időjárás - 
pi ognózisa szerint keleti légáramlással 
egyes helyeken esők és zivatarok várha­
tok lenveges lehűlés nélkül. A hőmérsék­
let Budapesten ma délben 24 fok Celsius 
volt.

„~7 Megbukott a lengyel kormány. Var­
sóból^ jelentik: A Slawek-kormánv a dél­
utáni minisztertanácson elhatározta le­
mondását. Slawek miniszterelnök az esti 
órákban megjelent Mescsiszki elnöknél

* bejelentette a kormány visszalépését. Az
* & kormány lemondását elfogadta s 
aj lU kormány hivatalba lépéséig meg­
bízta a minisztereket az ügyek további
* ecetesével. Az elmúlt év- december 4-e 
óva hivatalban levő Slawek-kormánv le­
mondását az ország súlyos pénzügyi hely­
zete idézte elő.

— Megölte az anyját és felgyújtotta 
birtokát egy őrült. Zágrábból jelentik: A 
Maribor melletti Gabernik községben 
Heinsek Heimann földbirtokos revolver­
ei agyonlőtte 85 éves édesanyját, maid 
a lakóházát és gazdasági épületeket fel­
gyújtotta. A földbirtokos már régebben 
súlyos idegbajban szenvedett és borzal­
mas tettét elmezavarában követte el. Be­
szállították a malibori közkórházba.

— Gyermek táplálása. Tejből és cukor­
ból. a gyermeki test legfontosabb fejlesz- 
toanyagaiból van összetéve a Stollwerck 
tejkaramella.

Kirándulás a Ránki-szorosba. A ko­
lozsvári magánalkalmazottak vasárnap, 
Kájus 31-én kirándulást rendeznek a kies 
Rank.-szorosba. Autobuszköltség szemé, 
iyenként 105 lej. Jelentkezni lehet a 
Nagánalkalmazottak Szervezeténél (Unió 
l!cca 2.). vagy Czigler Lajosnál (Szabó 
Jenö-cég.)

Még nem késő
Äfrt ^egyetlen 

csS rimíik3múlik61 .megvivhata romániai zsidóság nehéz harcát. RajSk és 

íen eJv nän * gX *1* ? n.e d.ontsenek többé rólunk és nélkülünk. Egyet-akJkközömhöí5»h-imeg nek-U,??£-1a Janms h amikor megjavíthatjuk sorsunkat.
•^ .^ gbő1 "em vaItJak ki szavazoigazolvár.yaikat, azok ellenségei a

romániai zsidó sors közösségnek. Kolozsváron ma a járásbíróságon dr Lázár
v”S"tók3IídelkeSrínSPelCÍÓ‘ * ZSÍ<‘6 Wrt m«!-bizásából és készséggel áll a

— Iskolai jubileum. A marosvásárhelyi 
z<7; e'emi iskola 1931 junius 7-én ün- 
rj- ■■ fennállásának 50 éves jubileumát. 
Az ünnepség, amely a zsidó Kulturház- 
"ar- lesz megtartva, három részből áll: 
af;rp|U fél 11 órakor a hivatalos tinne­
rs ff'- délután 4 órakor az iskola jelenlegi 
növendékeinek műsoros előadása, este 
be - bankett. Ezen ünnepélyre az iskola 
/7zes v°lt növendékeit meghívjuk és kér- 

:7;"- bogy érkezésüket az iskola igazgató- 
J ' - Baross Gábor u. 20. sz.) bejelen- 
'c--. szíveskedjenek. A rendező bizottság.

~ írók és zeneszerzők kongresszsa. Lón 
;í jelentik: A szerzők és komponisták 

Lm ..atainak hatodik nemzetközi kong­
resszusa a napokban zajlott le London 
fE'/k legnagyobb termében, a Station- 
Ballban. A megnyitáson megjelent Sir 

,.ene Beái lordmayor is, aki a város ne- 
l,eoep köszöntötte a kongresszust. Lord 
70reü az angol komponisták nevében üd- 
M'Zölte a megjelenteket, akik között meg- 
Je!0nt John Emerson, Maxwell, amerikai 
íeve? szerzők, Geraldy, Charles Bourget, 

(ancois Croisset és mások. Erősen vol- 
ak: képviselv-e az északi népek, a németek 

fezéről Ludwig Fulda, a magyarok kö- 
Heltai Jenő jött el. A kongresszus Ie- 

ar?yalta a szerzői jogok komplexumát. 
Követelték, hogy a 30 éves jogot az álla- 
^•°K törvényhozásai 50 évre terjesszék ki. 
A hangosfilm, a mechanikai zene, az in­
kasszó, az előadási jogdijak és számos 
Las probléma töltötte ki a kongresszus 
anácskozásait. A következő kongresszust 

becsben tartják meg.

— A kisgyermek tragédiája. Zentárói 
: Torrai Tóth Pál tornyosi gazda 

hétfőn délután feleségével a városba
ment misere es kilencéves kislányukra biz 
tak félesztendős kisgyermeküket. A kis- 
Ian-V, Pajtásaival játszani ment és kis 
öccsét őrizetlenül hagyta az udvaron. A 
kisgyermeket egy sertés felöklelte, kéz- 
ujjait leharapdálta és lábait is össze­
harapta.

. — Mélységbe zuhant teherautó. Ber­
linből jelentik: Hannover közelében egy 
teherszáljitó ^ gépkocsi pótkocsijával 
együtt 25 méter mélységbe zuhant. Sof­
őrje szörnyethalt, a kocsikísérő élet- 
veszélyes állapotban került elő a teher­
autó romjai alól.

Nemzetközi sütőipari kongresszus 
lesz Budapesten. Budapestről jelentik: 
Május. 28-án kezdődőleg Budapesten nem­
zetközi sütőipari kongresszus lesz. A 
kongresszuson harminc nemzet képvise­
lői lesznek jelen. A kongresszuson Romá­
nia területéről, Erdélyből különösen szá­
mosán vesznek részt a nagygyűlésen.

— Briand megmaradt külügvminiszter-
Párizsból jelentik: A Havas távirati 

iroda jelenti, hogy a mai kormánytanács­
ban sikerült Briand külügyminisztert le­
mondásának visszavonására bírni s igv 
Briand, aki végül is engedett miniszter- 
társai nyomatékos kérelmeinek, megtartja 
a külügyi tárcát..

— Junius első napjaiban indul a Nauti­
lus buvárhpjó Bergen felé. Londonból je­
lentik: A Nautilus buvárhajó junius első 
napjaiban indul Newyorkból a norvégiai 
Bergen felé. Sir Hubert Wilkins bélyeg­
gyűjtőkkel Htjából levelezni fog. A leve­
leket különleges pecsétekkel fogják ellátni 
a Spitzbergákon.

— Meghalt Kovács Károlyné. Pótol­
hatatlan vesztesség érte a szilágvcsehi 
zsidóságot Kovács Károlyné halálával, 
aki az ottani zsidó ifjúság és a cionista 
munka lelkes istápolója volt. Kovács 
Károlyné az. igazi zsidó asszonyok közé 
tartozott, akinek háza mindig nyitva állt 
a nélkülözök számára. Halála tragikus 
körülmények között Kolozsváron követke­
zett be. Hozzátartozói Kovács Károlyné 
holttestét Szilágycsehre szállítják és ott 
fogják eltemetni.

' Bankrablás egy cseh városban.
Párágából jelentik: Skalitz csehországi 
városban két álarcos rabló behatolt a 
városi takarékpénztárba és felfeszitette a 
pénztárt. Munkájukban azonban a betörő­
ket megzavarták a bank alkalmazottai, 
akik revolverekkel kezükben kényszeritet- 
ték a rablókat, hogy adják meg magukat. 
A banditák azonban nem engedtek, hanem 
ők is revolvert rántottak és valóságos tűz­
harc fejlődött ki a tisztviselők és a bandi­
ták között. A tűzharc során az egyik ban­
ditát súlyosan megsebesítették. Áz egyik- 
tisztviselőt a rablók egyike revolverrel 
halántékon ütött. A szerencsétlen ember 
eszméletét vesztve terült el. Állapota 
életveszélyes. A két banditát a rendőrség 
később elfogta. Kiderült róluk, hogy két 
hadviselt földműves, akiket a háborúban 
is különböző lopások és sikkasztások miatt 
hadbíróság elé állítottak.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
akik férjem, illetve atyánk elhalálozása 
alkalmából részvétirásaikkal és látogatá­
saikkal nagy fájdalmunkon enyhíteni jgye 
keztek, ezúton mondunk hálás köszönetét. 
Özv. Rosenzweig Jakabné és gyermekei, 
Dej.

— Németország nem készül kölcsönt fel­
venni Angliában. Londonból jelentik: A 
Daily Herald szerint mértékadó helyen 
semmit sem tudnak arról, hogy Németor­
szág 100 millió fontos kölcsönt óhajtana 
Angliában felvenni. A lap hangoztatja, 
hogy a német gazdasági helyzet megmen­
tésére ez az összeg amugyis kevés lenne. 
A Daily Herald helyesnek tartaná a jóvá­
tétel! terhek leszállítását, ugyanakkor 
hangsúlyozza azonban, hogy a Népszövet­
ség égisze alatt működő pénzügyi szak­
értő bizottságok e feladat megoldására 
képtelenek.

V allás-pszichológiai kongresszus 
Becsben. Bécsből jelentik: Hétfőn, május 
^.5-én nyitották meg az egyetem termében 

, a vallás-pszichológiai nemzetközi kong- 
í resszust. A tanácskozásokat az 1924-ben 
alakult vallás-pszichológiai társulat kez­
deményezte. A kongresszuson a világ min­
den tájékáról jelentek meg pszichológu­
sok, akik főleg azzal a problémával fog­
lalkoztak, hogyan lehet a vallástalanság 
ellen felvenni a harcot. Dr. Brandl, Bécs 
város rendőrfőnöke, a bűnözők vallási fel 
fogásáról tartott érdekes felolvasást.

— Már operáció nélkül is fiatalítanak.
Párizsból jelentik: A napokban egy Li­
mából Párizsba érkezett orvos feltünést- 
keltő felolvasásokat tartott találmányá­
ról, mely lehetővé teszi a megfiatalítást 
minden sebészeti beavatkozás nélkül. Az 
orvos fiatalemberek véréből olyan prepa­
rátumot készít, amelyet idősebb emberek­
be fecskendez. Az eddigi eredmények na­
gyon biztatók. Mindössze öt gram anyag­
nak tiz-tizenkétszeri befecskendezése kell 
ahhoz, hogy az emberek megfiatalodjanak. 
Az orvos elmondotta, hogy egy nyolcvan- 
négyéves artistát kezelt az általa felfede­
zett szérummal. A beteg ember a szérum­
tól teljesen felgyógyult és még öt évig 
tudta ellátni hivatását.

;— A román kormány javaslatot tett a 
német kormánynak a kereskedelmi tár­
gyalások folytatására. Berlinből jelentik: 
A román kormány javaslatot tett a német 
birodalmi kormánynak a kereskedelmi tár 
gyalások junius 15. előtti időpontban 
leendő megkezdésére. *

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást, 
vagy szívdobogást érez, igyák minél előbb 
valódi Ferenc József keserű vizet. Gyomor 
és bélszakorvosok bizonyítják, hogy a 
Ferenc József víz remek természetalkotta 
hashajtó. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.

— Romániai Intellektuelek Segélyző 
Ligája címen, Popp Sándor festőművész, 
a kolozsvári Szépművészeti Akadémia 
igazgatójának elnöklete alatt, Kolozsvár 
székhellyel, egy emberbaráti szervezet 
létesült a napokban. Ezen társadalmi ala­
kulat, mely alapszabályait 1411—931 sz. 
alatt jegyeztette be, a nyomasztó gazda­
ságig válság következtében leépített és 
nehéz anyagi viszonyok közé jutott 
romániai intellektuelek érdekeit óhajtja 
szolgálni. A „Romániai Intellektuelek 
Segélyző Ligájá-nak minden Romániában 
tartózkodó intellektuel tagja lehet, tekin­
tet nélkül nemzetiségére, vallására, avagy 

I nemére nézve. A rendes tagok semmiféle 
• tagsági és másfajta dijakat nem fizetnek, 
j csupán a pártoló tagok, akiknek havon- 
I kénti hozzájárulása tetszésszerinti, bár- 
j milyen minimális összeg. A liga vezető- 
I sége d. u. 5—7-ig készséggel szolgál bár- 

^ kinek mindennemű felvilágosítással. Str.
' Regina Maria 10 szám, I. em. 12 ajtó.

— Milyen munkán dolgozik ön? Egy 
bécsi újság körkérdéssel fordul a divatos 
iiókhoz. Megkérdezte őket, hogy ezidő 
szerint milyen munkán dolgoznak? Az 
írók legtöbbje beszélőfilmet csinál, főleg 
azért, mert ez ma a legjobban jövedel­
mező „irodalmi“ munka. Lehár Ferenc 
olyan operetten dolgozik, amelyet először 
megfilmesítenek és csak azután kerül 
majd színpadra. Roda Roda regényt ir. 
„Azt akarom — irja — hogy ez a regé­
nyem az eddig írottak közül a legjobb 
Jegyen. De dolgozom még valamin. Azon, 
uußy találjak bátor kiadót ehhez a regény­
hez“. Molnár Ferenc azt irta, hogy három 
telvonasos vígjátékon dolgozik, Felix 
faRcn pedig egy cirkusz-regényt is és 
filmkönyvet a „Hamelni patkánvfogó- 
rol . Jakab Wassermann azt válaszolta, 
hogy „Etzel Andergast“ cimü regénye 
után, amelynek megírása két évig tartott 
pihenni akar. Sigfried Trebitsch, akinek 
Palesztináról jelent meg kitűnő könyve 
essayszerü cikkeket ir és egyben uj regé­
nyen dolgozik.

Neivyorki jelentés szerint az Egye­
sült Államok áramtermelése 1930-ban 
95 milliárd 930 millió 97 ezer kilo- 
wattóra volt, 1400 millió kilowattárá­
val kevesebb, mint az elmúlt évben. 
E~ az első év 1921 óta, amikor az 
áramfogyasztás csökkenő tendenciát 
mutat.

•
Texas Guinant, a newyorki éjszakák 

királynőjét az angol hatóságok Plymuth- 
ban nem engedték partra szállani. A bár- 
kiralynő erre elhagyta az angol kikötőt s 
Franciaországban szállott partra. Most 
Párizsban rendezi be hires newyorki lo­
kálját saját görljeivel.

*

A Bauer Pál müncheni professzor ve­
zetése a lat álló német Himalaya-expedi- 
ció elutazott Münchenből útjára. Mint a 
Dierenfurth-expedició, ez is azt tűzte ki 
feladatául, hogy eljussanak a 8580 méter 
magas Kanghendzöngára. Az első bajor 
expedíció 7400 méter magasságig jutott 
el a magas hegységben.

*

Mary angol királyné tegnap betöl­
tötte 64-ik életévét. Ebből az alkalom­
ból a középületeket és a hadihajókat 
fellobogózták s 21 ágyulövést adtak le 
a királyné születésnapja tiszteletére.

m
A Konzerthausban ma kezdődnek a 

vivő Európa-bajnokság mérkőzései tőr­
csapatbajnoksággal. A franciák és bel­
gák csak epéeben indulnak s a hét in­
duló nemzet csapatait két csoportba osz­
tották. E csoportok: I. olasz-német-oszt- 
rák és II. angol, csehszlovák, görög, ma­
gyar válogatott csapatok. Az egyéni kard 
bajnokságban 96 induló van.

— A Makkabea csütörtökön, folyó hó 
28-án este pont 8 órai kezdettel a City 
kávéház kistermében gyűlést tart. Pontos 
megjelenést elvárja a vezetőség.

— Spanyolország újra tanácstagsági 
helyet kap a Népszövetségben. Londonból 
jelentik: A szeptemberi népszövetségi köz 
gyűlés alkalmával meg fogják választani 
a távozó, nem állandó tanácstagsági he­
lyekre, Perzsia és Venezuela helyére, Kí­
nát és Bolíviát s valószínűleg, hogy Spa­
nyolországot újraválasztják a tanácstag- 
sági helyre.

— Az északfranciaországi sztrájkoló 
munkások a végső győzelemig folytatják 
harcukat. Párizsból jelentik: Az észak­
franciaországi szövőipari sztrájkot a vég­
ső győzelemig folytatni akarják. Ma Rou­
baix és Tourcoing uccáin hatalmas 
sztrájkdemonstrációk voltak. A műhely- 
főnökök és a munkafelügyelők csatlakoz­
tak a munkásság sztrájkjához.

— Szellemileg és testileg kimerültek a 
leggyorsabban úgy szerzik vissza frisse- 
ségüket, ha a reggeli és uzsonna tejhez 
2—3 kávéskanál Ovomaltine-t tesznek.

— A szovjet hadirepülőgépe jelent meg 
a finn főváros felett. Helsinkiből jelen­
tik: A szovjet egyik hadirepülőgépe ma 
rrtintegy kétezer láb magasságban meg­
jelent a finn főváros felett. Ugyanebben 
az időpontban Helsinkitől 20 kilométerre 
délre a tengerről szovjethadihajók köze­
ledését jelentették. A főváros lakossága 
nagy izgalomban tárgyalja a tengeri és 
légi demonstrációt.

\ isMflné 
SzafcátsKónurc

1000-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

Ara:300 L

UJ KELET könyvosztályában
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M linivcrsilalca nemeit 
a szamosujväri Sparta 
lett a Kolozsvári aiKcrn- 

ict bajnoka
A Ripensia lesz a Romania és Universi- 

teae pünkösdi vendége
Cluj-Kolozsvár, május 27. (Az Uj 

Keíet tudósítójától.) Az Umversnatea 
a kolozsvári alkerületi bajnokság meg­
nyerése után, mint isméietes 
arányban győzött a szamosujvau 
Spárta fölött és a nagyvarad-szatmai 
alkerületi győztessel kellett volna ját­
szania a középdöntőben. Az Umyersi- 
-area, mely mai nagy formájában 
kétségtelenül a legjobb amatorcsapata 
Romániának igy biztos esébekke s m 
tolt az országos bajnokságokra. Annái 
m.gyobb meglepetést kelt a labdarugó 
:''kerületnek az a döntése, amelyev teg­
nap esti ülésén hozott.

A Sparta ugyanis megóvta a döntőt 
azon a címen, hogy az U-ban Sehm 
jogosulatlanul szerepelt, mert a joke­
rje «ségii játékos igazolása meg .*em 
volt rendben. A tegnapi ülésen az al- 
kerület helvet adót a Sparta fellebbe­
zésének és megsemmisítve a mérkőzés 
eredményét, gólarány nélkül a Spartat 
nyilvánította a kolozsvári aikerulet
bajnokának. , .

A szamosujvári Sparta a nagyváradi 
Crisanaval fogja összemérni erejét va­
sárnap. természetesen igen kis re­
ménnyel a győzelemre. Ha véletlenül 
mégis megnyerné ezt a mérkőzést a 
Sparta, úgy feltétlenül kibukik a to­
vábbi meccseken.

Román pünkösdkor a Ripensia jön 
Kolozsvárra. Amint megírtuk, román 
pünkösd két napjára a Nemzeti kitűnő 
csapatát kötötték le a kolozsvári csa- 
patok. A nívósnak ígérkező sportpro­
gramot azonban keresztezte a Nemze­
tinek közbejött kérése, melyben arra 
kérte csapatainkat, hogy későbbi idő- 

' nontra halasszák el a meccset a Nem­
zeti másirányu elfoglaltsaga miatt. 
Igv a kolozsvári csapatok más program 
után néztek és sikerült is megoldani a 
kérdést a Ripensia lekötésével. A ki-

KÖZGAZDASÁG
kereskedők tiltakoznak a* ul
üzletnyitás és saras ellen

A magánalkalmazottak a rendelet fenntartását követelik
kereskedők nem tudják kellőleg kiszol­
gálni vevőiket. A kereskedők ragasz­
kodnak ahhoz, hogy az üzletzarasok a 
jövőben is úgy történjenek, mint eddig 
és ebben a kérdésben memorandumot 
akarnak felterjeszteni a minisztérium-

Cluj-Kolozsvár, május 27. (Az Uj j 
Kelet tudósítójától.) Tegnap érkezett 
Kolozsvárra a munkaügyi miniszté­
riumnak az a rendelete, amely az üz­
letek nyitvatartását szabályozza. A 
minisztérium rendelete szerint az üz­
letek reggel 7-től déli 12-ig és délután 
kettőtől d. u. hatig tarthatnak nyitva. 
Az intézkedés ugyancsak középeuropa- 
hoz igazodik, mert a környező államok- 
ban, melyekben eddig is a középem o- 
pai idő volt érvényben, szintén ilyen 
beosztással irányítják az üzleti életet.

A miniszteri rendeletnek az összes 
érdekelt körökben élénk visszhangja 
támadt. A kereskedők tiltakoznak az 

í uj rendszer ellen, amely szerintük sé­
relmes, mert a meghatározott időben a

hoz. , .. , ,A magánalkalmazottak szövetsége
ugyanakkor tiltakozik az ellen, hogy 
az érvénybe lépett miniszteri rendele­
tet megváltoztassák. A magánalkal­
mazottak hangsúlyozzák, hogy a ren­
delettel a kereskedelmet nem éri sere­
lem, de az ugyanakkor előnyös a ma­
gánalkalmazottakra. A szembeütköző 
érdekek a minisztérium előtt fognak 
találkozni.

■%í<-

Csütörtök, 1931. május 28.

verseny. 20.30: Román dalok. 21.4a: Hi-

16Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: “
12.05: Zenekari hangv. Kacsoh, Dieml, 
Dohnánvi, Puccini müveiből. Hí­
rek 1: Pontos időjelzés, időjárás. -Ao. 
Hírek. 4: Mesék. 4.45: Pontos idojejzes, 
időjárás, hírek. 5: Felolvasás.

! Hangv. 6.45: Rádió amatorposta._ 7.30.
] CiJánvzene 8.15: A nagybanyai festő- 
Lola címmel előadás. 8.40: Szmmü. - 

i Utána: Pontos időjelzés, időjárás, hneK,
I majd az Operaház zenekarának hangv.
I Cherubini, Schubert—Dohnanyi, Mozart,
! Liszt müvei.

Bécs. 20.20: „Halló, hallo, itt radio 
Ausztria“ címen közv.

Berlin. 21.25: Hangv.
Breslau. 23: Hangos heti filmhíradó. 
Frankfurt. 18.45: Tánczene.
Langenberg. 20.45: Szimf. Mngv 
Varsó, Poznan, Kattowic. -0.15. Fi.hai- 

mónikus hangv.
Milánó. 19.55: Grammofon. 22. Operetr 

részletek.
Róma. 20.40: Hangv.
Prá»a. 19.05: A kanárik enekelnek. 
Pozsony. 18.05: Magyar óra.

; Brünn. 21: Hangv.
! oió 22.15: Schubert együttes.
! Stockholm. 20: Szólisták hangv Schu- 
í mann. Rózsa, Hubay, Nachez Dohnanyi, 
i Mendelssohn, Gounod müveiből. — 22.15: 
I Szórakoztató zene.

Riga. 19.30: Könnyű zene. 22: Tánc-

XIV. EVF.
Cluj—Ko| 

május 
5691 ű

A* Uj Keletj 
és bánnágl

1
ne -uKrel

zene.

Siüi66Z-Mozí

Az Opera Hazáé 
negyedik premierle

Tűzmadár
Május 28-tól május 81-ig kerül 

színre az Opera «Mozgóban a negyedik 
érdekes bemutató „TŰZMADÁR" (A 
mexikói lázadók) ciniü világhírű né­
met beszélöfiim. Nikaraguában lázadás
tör ki, amelyet az amerikai haditen­
gerészet repülőraja segítségével sike­
rül elfojtani. A nikaragui levegő azúr­
jában szenzációs és vakmerő esemé­
nyek játszódnak le. Egy pilóta lezuhan 
az őserdők mélyében levő mocsárba, 
mire kísérője felgyújtja a gépet, amely

5.10: A földművelésügyi minisztérium 1 
.előadása. 5.45: Kétzongorás hangv. 6.20: 

Angol nyelvoktatás. 6.50: Emlékezés Jó- 
kai Mórra. 7.25: Az Operaház előadásé- j 
nak ismertetése. 7.30: Mozart : Don Juan 1 
c. operája. Közben időjelzés, időjárás, hí­
rek, majd angol nyelvű előadás. Utána 
cigányzene.

Bécs. 21.30: Kamarazene.
Berlin. 19.30: Szórakoztató zene.
Breslau. 22.40: Régi és uj tánczene. 
Frankfurt. 24: Tánczene.
Langenberg. 23: Tánczene.
Lipcse. 20: Opera.
Strassbourg. 21.30: Mandolin négyes. 
Kattowic. 23: Könnyű és tánczene. 
Varsó. 23: Könnyű és tánczene.
Poznan. 23.30: Wieniawski zene.

London. 20: Mozart: Varázsfuvola c.

KÓ2*t veeetárius étterem! Rendkivti
isseié* é+elek. Figyelmes kiszolgálás. U 
v$;j é? tejnemüek saját készítményeim, 
Schwartz Ignácné, Cluj, Csles. Reg*.*

$ Kézimunkában Fisch Böske kézimunka- 
szalonja vezet. Malom ucca 16. - «

i Mérlegképes könyvelő, nagy irodai gya- 
I korlattal, sürgős elhelyezkedést keres.
í Szakmán kívül is. Szives megkereséseket 

Poznan. Zó.'áO: wiemawsKi zene. ..Ho.érp „ i.iadóba kérekMilánó. 20.45: Zenekari verseny. Magán J »Sürgős jeligeie a kiadóba kereK.

-ünőetenTesvári proficsapat az utóbbi | a halott repülővel együtt a lángokban
erekben szenzációs eredményeket pro­

dukált. 7 :l-re verte a NAC-ot, 5:2-re 
a Vasast és 2:0-ra az Újpestet. A Ri- 
-tensia ma már elimert név nemzetközi 
viszonylatban is és kolozsvári szerep­
lése elé annál nagyobb érdeklődéssel 
nézünk, mert a kolozsvári csapatok, 
amelyek szintén szép eredményeket 
mutattak fel budapesti ellenfeleikkel 
szemben, erősen készülődnek a mér­
kőzésekre. A Romania lényegesen meg­

fogadja

pusztul el és nem kerül ellenség ke­
zébe. A cselekménybe egy bájos sze­
relmi idill kapcsolódik be. Két bajtárs 
egy ápolónőbe lesz szerelmes. Nehéz, 
küzdelem folyik, mig a nő választani 
tud kettőjük között.

Főszereplők: A fényes Jack Holt,
Lila Lee, Ralph Graves, az am-thai 
aviatika közreműködésével. Rendező: 
Frank Capra,

Columbia-Pictures Corporation pro­
dukciója. Romániai monopólium Film-

énekesekkel és karénekkel. j
Prága. 22.30: Orgonahangv. Debussy, j 

Liszt, Csajkovszkij, Fibich, Smetana mii- \ 
vei.

Oslo. 22.05: Rádiózenekar. Wagner mü­
vei. Tannhauser, Bolygó hollandi, Loheng 
rin, Rajna kincse c. operákból.

Stockholm. 22.10: Orgonahangv.
Riga. 22: Hangos filmek zenéje.

Péntek, május 29. 
Bukarest. 18: Rádióegyetem. 19:

MenlS csillagok 
a zsidó élszakában
Izsák Arnold novellái és elbeszélései 

Ára 80 lej
KAPHATÓ AZ ÜJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Szin-
\ ■

ház. 19.30: Grammofon. 20: Brácsahang-
AZ ÜZLET LELKE; 

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Sienzédósan tHcsé könyvek
változtatott felállítással fogadja a .
Ripensiát, mig az U standard egvüt- . Centrala,^ Timisoara
"lese minden körülmények között ne­
héz ellenfele lesz a proficsapatnak. A 
Ripensia játékát sportkörökben álta­
lános érdeklődés előzi meg.

Naponként négy előadás: 3, 5, 7 és 9
órakor.

Ferrero: A világhódító Róma, A ró­
mai világbirodalom, Antonius és 
Cleopatra. Augustus köztársasá-

60

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA4 kolozsvári CFR régi együttesét . , ,

ílUtotia össze. Hirt adtunk arról, hogy I Csütörtökön (uto jara): A szép Gigolo
„ kolozsvári CFR reorganizálta szép- 
múltú futballcsapatát. A CFR az el- í 
múlt ünnepnapokon Segesváron és 
Székely udvarhelyen szerepelt, csapata- j 
val, mely nagyrészben a régi erőkből i 
áll és az őszi szezonra már bhonyo- j 
-an hajdani, nívós játékával fog vele- ; 
szólani a bajnokság sorsába. A csapat 
felállítása a következő: Dézsi, Deák— 
Krieshoffer, Neagru—Oros—1 mean,
Ariesan—Kolozsi—Dejeu—Sanislau— 

Sandru. A csapatban több régi név 
szerepel a legjobbak közül. A csapat 
vidéki turájai Segesváron 2:1 arány­
ban győzött cl Unirea fölött, de Szé- 
kelyudvarhely en nehéz küzdelem után, 
melyben végig a kolozsvári egyesület 
bizonyult jobbnak, 2:1 arányban el­
vesztette a játékot a Hargitával szem­
ben. A csapat további szereplése elé 
optimizmussal tekintünk.

Ausztria—N émetország 6:0 (2:0). 
Az osztrák profiválogatott -gólzáporral 
győzött a német válogatott fölött. A

(Európai hirü, németül beszélő és 
éneklő nagy filmujdonság, a főszere­
pekben: Igo Sym, Anita Dorris, Nes­
tor Ariani Erna Moréna.)

Pénteken: Az istenek kegyence. (Az Ufa- 
gyár németül beszélő és éneklő szu­
perslágere, Emil Jannings, Renate

i ga, Julius Caesar Kötetenként 
; Emerson: Essayk 
1 Snyder: A modern természettudo­

mány
j Wagner: A művészet és forradalom 
I Carnegie: Napjaink problémái 
: Chesterton: Hagyományok és hazug- 
I ságok 40 L
I Finot: A boldogság tudománya 53 L 
I Meesnikov: Optimista világnézet 40 L 
■ Ostwald: Feltalálok, felfedezők 35 L

Ju
40 L

40 L 
40 L 
40 L

Morvái: Villamosság a gyakorlatban 
I—V. kötet 921

Morvái: Cséplőgépek 261
Ralzac: Két elbeszélés 201

—  -------------—' .. : üst wciiu . r ciuwftii

Müller és Olga Tschechowa világhírű > Woodrow Wilson: Az uj szabadság 40 L 
13 felvonásos remekműve.) Helyarak: 1 - - -- - -
10, 20, 30 lej. Jegyek elővételben is 
kaphatók, este 9 órakor számozott 
helyek. Legújabb hangos híradó. 

Szombaton: Az istenek kegyence. 
Vasárnap: Az istenek kegyence.

Fáim'
.-bssiMv- sr-jv—-------------—-

IDŐKÖZÉPEURÓPAI
Csütörtök, május 28.

; Bukarest. 18: Rádióegyetem. 19: Gram- 
i mofón. 20: Dalest. 20.30: Szimf. hangv.

21: Előadás. 21.45: Hírek.
I Budapest. 9.15: Grammofónhangverseny 
I 9.30: Hírek. 12.05: Hangv. 12.25: Hírek. 
! 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hi-

1 Schmidt: A relativitások tanának vi­
lágszemlélete 40 L

Salió Tamás: Nincs más megoldás 40 L 
Műszaki könyvek:

Horváth László: A rádióamatőr kézi­
könyve 170 L

Török Elemér: A rádió kézikönyve 136 L 
Molnár János: Gyakorlati rádió­

könyv 136 L
Balog Artur: Rádió-Telefón 81 L
Balog Artúr: Rádiókészülékek szere­

lése II. rész 136 L
Rátkai Endre: Lánghegesztés és vá­

gás SO L

Balzac: Ferragus 
Heijermans: Ghetto, dráma 
Móricz Zsigmondi Bazakaiász, szín­

darab
Flers és Croisset: Hazatérés, vígjá­

ték
Wscktkausen: A negyvenéves asz- 

szony, színmű
Szomory Dezső: Szabok! Zsigmond 

Rafael
Iuigi din San Giustc: Féde 
Oszipov, Szluesevszkij és Karazin:

Elbeszélések 
Kosáriné: Pityu, leblanck: A kivájt 

tü, Kisbán: Az erősebb, Armont

20 L 
561

501

501

LU, IvlSüdlJ. KA Lt clUnvUUy Ai uivu e

,és Bousquer: A nagyságos asszony nviv'ZerzEma8’^na^
95! ,.yat> amely megadj 

’Cget számára, hogy* 
■»uejezést adjon. Az

táncosa, összesen 
Meyrink: A zöldarcu kisértet 
Wagner: Beethoven 
Brandes: Anatole France

Operaismertetők: 
Mozart: Figaró lakodalma 
Leoncavallo: Bajazzok 
Poldini: Farsangi lakodalom 
Erkel: Hunyadi László

Hagyjd 
Ci

Még
Pontosan enni 

választó polgárod 
szavazó igazol vár| 
nap. Azok, akik 
eleget kötelesség] 
még nem váltott! 
jól gondolják ma 
állhat, vagy buk| 
ság sorsa.

Mert mindenki] 
az ország lakossá 
lénk irányul ezerj 
sz első alkalom, 
maszkodva állunk! 
rér porondjára. A 
den tanúságot teli 
politikai érettsél 
megaláztatás közd 
időn át el kellett] 
pelt az is, hogy bl 
tettek komoly tén| 
okon. Azzal minta 

hogy a többi kisej 
saját jelöltjeik« 

taikat. A zsidókat 
gyintés intézte el 
természetszerűleg 
nek vagy pedig d 
Mert a zsidók nen 
nsebbségi öntudat] 
légük.

Az önálló listád 
•ött arra is hivat] 
ezt a legendát, 
genis, él bennük 

data. tisztában 
erőnkkel és ezt al 
teni is akarjuk, 
nünket házi zsidó] 
tuinden egyes zsidi 
s erőteljesen él 

a közösséggel s 
égek tudata.

A románság és 
feszült figyelemmé 
tások eredményét, i 
etlenkedve. Mert 

zsidóság képes gye 
ezt az erőpróbát. 
°LV lesz annyi 

:sidó szavazóban. 
Fári bátorság a 

TÉ"°^5r különböző ele 
501 Megdöntve-e, sajat

szavazataikat.
Nos, a hétfői nai 

ayujt a zsidóságnak 
Lr Olaszt adjon erre a] 
0 ‘ ^bizonyítsa politikd 

j , aritását. Egységes 
261 tent kell a zsidó x*J 

s(é felvonulni. Ez az| 
Seges. ha minden

Lí ?eni veszi ki igazi 
V.r.u ást követ el a zj 

lnt az, aki más páj 
vasgárda listájára]

• Erién egyes zsidó
rftenie egy dolgot:

$4^sidó érzése, serrl 
‘°zösséghez való hof 
", sem ér a zsidó ^ 
®Se, ha ez a hétfő] 

re nem jut a Zsid]
gVUuvl/b Gf - ■ _L . JLUllUVO IUUJV/Iüvoj tuvjuiuu.

gólokat Schall (3), Vogel, Zischelt és | rek. 3.30: Divattudósitás. 4: Szabadegye- 
Geschweidl lőtték. tem. Utána: Pontos időjelzés, időjárás.

Kapttaldh az „UJ HEIEI“ köngvoszlálnába
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és a portóköltség (pénz, vagy bélyeg) előzet» g2e^e^ ^

beküldése után szállítunk. isidó

Fraternitas Könyv- es lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 18. — Telefon 8-77.

kell szem e 
' , 1é Polgárnak, ak 
:° na ki 
iolja szavazói igl 

meg mindenki]


